

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



EL EMINENTE SABIO ALEMÁN DOCTOR HUGO OBERMAIER, CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL DE MADRID, QUE ES NUESTRO HUESPED.

# Cemento "SANSON"

La Auxiliar de la Construcción S. A.

Córdoba. Depósito: Calle Haza, 6.  
Oficinas: Madera Baja, 19.

## PRECIOS

	Sobre vagón Sevilla	Sobre vagón Málaga	Sobre vagón Córdoba	Tonelada en Almacén	Un saco
SANSON	100	95	114	125	6,50 pesetas
VOLCAN	88	83	102	115	6,00

Por partidas importantes o contratos, precios especialísimos.

Considerado por los técnicos como el mejor

Utilizado en las principales obras de la península.

Se necesitan representantes en los pueblos de la provincia.

Sotomayor, S. A. --- Aceitunas, Aceites y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante, lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

Pedro López e Hijos

APARTADO N.º 7 **BANQUEROS** TELÉFONO N.º 3. CORDOBA  
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

### Realización forzosa

Teniendo necesidad de hacer importantes reformas en el local que ocupa el Establecimiento de Tejidos de J. Ruiz Romero, María Cristina y Alfonso XIII (frente al Gobierno Civil), se realizan (verdad) todas las existencias con 15 por 100 menos de los precios que tienen, marcados los géneros. Los de invierno, por estar fuera de temporada, se realizarán con un 25 por 100 de rebaja.

**Ventas únicamente al contado**

Plaza de Toros

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto

Función para hoy jueves 8 de Septiembre 1924

A las nueve y media de la noche. --Cinematógrafo. --Tercera y cuarta partes de la cuarta jornada y estreno de la primera y segunda de la jornada quinta, continuación de la gran serie Los parias del amor. --Estreno monumental de la grandiosa película alemana en cinco partes, Lunes negro, por la bellísima estrella Hella Moja. --Escogidas composiciones musicales durante las proyecciones.

SALON RAMIREZ. -- Función para hoy jueves 13 de Septiembre 1924

Debut de la Compañía del primer actor Ramón Alonso. --A las diez de la noche --Sección doble. Será fin de pin urero.

A las doce, especial La cara del Ministro.

DEPILATORIO JOVINCELA

EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ

ESPECIAL PARA CUTIS

DELICADOS Y AJADOS

POR EL USO DE OTROS

DEPILATORIOS

De venta en todas partes



A cada aplicación reaparece menor número de pelos igual que sucede con la Electrolysis (Diplosis Eléctrica).  
Se vende a 6 pesetas en la Plaza de Cánovas, 11, Perfumería.

Pascual de Miguel y C.ª

Depósito de tocinos y jamones. Fábrica de pan. -- Despacho de carnes de vaca y ternera.

Teléfonos números 117 y 343

Joaquín Ortega

Carne de vaca y ternera. -- Mercado de Sánchez Peña, puesto número 53

Doctor Romaguera

Garganta, nariz y oídos

Sevilla, 16, principal, de dos a siete

Estómago-Intestinos-Higado

Especialista: Bernal Barrantes  
M. del Boil, 1 (esquina a Condomar)

## Informaciones de la mañana

### Postales de viaje

#### La carretera

He salido de Córdoba una buena mañana de Septiembre, por el Puente, con un aurá matinal fresca y deliciosa.

El auto toma la carretera general de Sevilla y Málaga. Está suelta, pedregosa por oriente.

Junto al río, todavía hay ambiente húmedo y cálido, que huee a taraje. Pero apenas subimos las primeras cuestas, en el arrabal de Tercios, ya se mueve la brisa mañanera.

En los perfiles de las Mesas ya cae la dorada luz del sol.

Luego pasamos el Puerto, Foch Almedia, el desfiladero de las Mesas, el Puente Viejo, el Pasoillo, el Guadao, y van pasando los kilómetros fugitivos y polvorientos.

La Cuesta del Espino, las revueltas traidoras, las cuevas donde se refugian los arrieros. Tendiendo la mirada hacia el horizonte campesino, fuertemente sombreado por el sol que nace, con sus senos redondos y opulentos, surge la evocación precisa de los montes saharicos.

#### La campiña

Hay una mezcla de campiña y estepa —terrenos pedregosos, fríos,— que hubo de ser colonizada hace ya cerca de dos siglos.

Después de la salvaje cueva del Remonte, y apenas se entra en la aldea de Quintana, hay un ambiente de ruralismo evocador muy interesante. Son las casas de colono, modelo de tiempos de Carlos III, el gran monarca español de que está sembrado el campo.

Son amplias, individuales, de dos pisos, con abundantes vanos. Algunas hay dobles. Es el modelo rural del XVIII, tan completo, que en el XX no lo sabemos hacer mejor.

La Calota. Atraviesa la carretera el centro del pueblo. La casa Ayuntamiento es espléndida. Oh, el XVI I.

#### Los olivares

Provincia de Sevilla, término de Ecija, los olivares.

Ha comenzado a nublarse el cielo. Arrencia la resaca de la brisa. Pasan los olivares temblorosos, y los kilómetros polvorientos y pedregosos. Hay trozos de carretera suelta, muy malos, en que falta la dirección del coche. Los bordes son verdaderos sismas polvorientos.

Ha comenzado un aguaniève denso. Huele el rastrojo mojado y la tierra húmeda.

Es rara la mañana de Septiembre andaluza, con un aguaniève que deja el cuerpo a erido.

Los olivares se lavan con el viento y la lluvia, y en su follaje se acelera el temblor acucioso del deseo.

#### Eija

Eija. La ciudad de las torres. El Genil y las huertas ribereñas. El puente. El parque. Los monumentos a la patrona, la Virgen del Valle, a la entrada del pueblo y en las plazas.

Eija diocésana y bella, la ciudad del Sol, es una de las ciudades andaluzas más evocadoras.

Todavía, a pesar de las injurias del siglo XX, Eija es marcial y hermosa y rica.

Pero ¿cómo se pierde el espíritu!

A la salida todavía vemos las ruinas del anfiteatro romano. Hoy es la plaza de toros.

En una loma, el rollo para los ajusticiados. ¡Oh, visiones de la España clásica y fuerte!

#### Carmona

Una vez olivares yermos, tierras cultivadas, de esas, carretera pedregosa.

Hay puentes romanos y un bonito castillo donde está la Remonta, y largos trozos de ruta paralela al ferrocarril.

La Luisiana, obra de las creaciones de Carlos III, es bonita entre el follaje de sus huertas y el arbolado de la carretera. Esta es cada vez mejor.

Luego se pasa una larga campiña, en que se fatiga el cuerpo y el espíritu. 100 kilómetros desde Córdoba. Tres horas. Carmona, al fin, en aquel ingente cerro, en medio de la llanura, con sus poderosos bastiones de muralla, caídos por la ladera, en una ruina inevitable y lastimosa.

Cuan difícil es la subida a Carmona. Siempre que nos acercamos a Carmona, la historia nos atropella con usura. La vieja Carmona, la ostentosa necrópolis romana, las luchas árabes, la reconquista, los largos asedios frente a Carmona en todos los tiempos, y a través de todas las luchas, las bellaquerías de Enrique el de Trastámara con aquel nobilísimo cordobés que fue don Martín López de Córdoba...

Carmona, l'ave de Andalucía, riñón glorioso de la patria, lo mismo que tu grandeza se desmorona trozo a trozo, así cae para siempre la gloria de la vieja España.

#### La alegría del campo andaluz

Y ahora, buena carretera, algo dura, con arbolado cuidado y bello, y bonitas fincas, entre pinos y eucaliptos, saliendo los albos caballetes sobre la masas sombría de los olivares.

Es ya Sevilla, la alegría jocunda de la Andalucía baja, el tráfico oriental y democrático de carros, arrieros y vian-dantes.

Luego esos pueblos tan alegres, donde todo son piropos y dicharachos al paso. El Viso, Mairena.

Luego se llega a Alcalá, Alcalá de Guadaíra, Alcalá de los Panaderos, la

que lleva a Sevilla el pan y el agua. Alcalá cuidada, señorial y rica, con su ingente y maravilloso castillo, el amo estratégico de Sevilla.

El castillo, el puente, la ermita de calvario, las hondas huertas de la ribera...

Y luego, otra vez pinos, olivares, gajo verdor de los campos, jocunda y sana alegría de vivir, en los alrededores de la capuana Sevilla, en la misma Sevilla la Llana, la ciudad de la Gracia.

Hes erido.

### UNA BODA

Anoche, a las nueve, en la iglesia parroquial de San Pedro, se celebró el enlace matrimonial de la bella señorita Ra'aela Mora a Guerra con el joven don José Perce Castillo, guardia civil de esta comandancia de in anterior.

La novia vestía rico traje negro y lucía un magnífico velo blanco con el simbólico ramo de azahar.

El contrayente ostentaba el uniforme de gala del benemérito cuerpo a que pertenece.

Bendición la unión el coadjutor de la citada parroquia, don Teodoro Martín Amacho, a presencia del delegado del juzgado municipal de la derecha señor Raya.

Fueron padrinos la hermana de la novia señorita Elena Moraga Guerra y don Ra'ael Garrido Ruiz, firmando el acta matrimonial como testigos don Rafael Relaño Martínez, don Rafael Alcántara Martínez, don Antonio Varo López, don Rafael González Vázquez y don Vicente Muela Mateo.

Terminada la ceremonia religiosa los numerosos invitados fueron espléndidamente obsequiados con fiambres, vino, dulces, licores y ha anos.

Organizóse un animado baile, amenizado por un sexteto del Club Rubio, que duró hasta las primeras horas de la mañana.

Allí había muchas niñas guapas y la fiesta resultó en extremo agradable y simpática.

No cesaron los chistes de buen gusto, vivas a los nuevos esposos, a los padrinos, y la alegría no decayó ni un momento.

Deseamos al nuevo matrimonio todo género de venturas y una interminable luna de miel.

### LA CONCEPCION

Gran Confitería y Pastelería de Antonio Mira (Mirita)

En su hermoso patio andaluz se pueden tomar cervezas y vinos de las mejores marcas, con los géneros excelentes de esta acreditada casa.

CONCEPCION, NÚM. 27

### Hijos de A. Pintado

Vinos de mesa.—Servicio a domicilio  
Bar. oso, 9      Teléfono 235

## IMPRESIONES

## Hablemos de los Estados Unidos

Desde los tiempos de Prescott hasta los presentes, echaron los años un manto de inmensas rectificaciones sobre los juicios históricos.

Jugando a guisa de la conquista del Perú por Pizarro y sus heroicos compañeros, decía que otro hubiera sido el porvenir del mundo si en vez de trazar los hispanos la trayectoria de su descubrimiento y conquista, desde la América central hasta la meridional, la hubieran trazado hacia la septentrional, porque en vez del oro y los copiosos ríos tropicales, que hacían de las comarcas meridionales un paraíso poblado de todas las delicias de la tierra, hubieran tropezado con alicides y razas indómitas que les hubieran hecho desmayar haciendo dificultosa, si no imposible, la conquista.

Así se enjuiciaba en los tiempos de Prescott. Y hay que tener en cuenta que el famoso historiador, aunque tocado del virus del sectarismo, que tanta discordancia pone en sus juicios al tratar de las cosas que añen a España, era lo que llamamos hoy un hispanófilo, un amante de nuestra historia, un escritor que se pasó su propia vida ciego aprendiendo el castellano y escribió sus maravillosos libros, pensando y escribiendo de los acontecimientos más trascendentales de nuestra raza, como el reinado de los Reyes Católicos y la conquista de México y el Perú.

Descubrimientos, estudios, juicios y rectificaciones posteriores han puesto en claro que los españoles fueron los primeros colonizadores del inmenso territorio que se extiende desde el Canadá hasta el Río Bravo y que inmensísimos Estados de esa colossal Confederación participaron de las preferencias de España, que fundó en ellos ciudades que aún perduran, con todas las características de la raza y todas las modalidades de su noble origen.

La Historia, tarde o temprano, se encarga de hacer justicia. No hay que apurarse por los apasionados comentarios del momento, porque a través de los años se irá abriendo camino la verdad y resplandecerá esta con todos los honores que le son debidos.

Y así como corren hoy vertiginosamente todos los adelantos y todas las manifestaciones del talento y del juicio de los hombres así camina también lo que podríamos llamar el movimiento dinámico de las ideas, que no aguardan como antes, si los, para manifestarse, sino que producen su evolución en el todo más acorde con la justicia que Dios ordena e incita en su santo nombre a los humanos encargados de esa acción civilizadora.

Porque todas las imputaciones falaces que se acumularon sobre nuestra raza, a título de haber sido mala colonizadora, sanguinaria y ramera, han quedado en estos últimos años destruidas por una reacción de la justicia.

Y ahí está para probarlo el monumento elevado en Cartagena a los hé-

ros de Santiago y Cavié, ante el cual monumento los marinos no teamericanos rinden tributo de admiración, y ahí están las declaraciones de una elevada personalidad cubana, calificando de inverecunda la leyenda del "Maine", y ahí están los recientes libros de historiadores modernos americanos, desmintiendo el errado concepto de su compatriota Prescott, y ahí están las afirmaciones de Martín Hume, y ahí están, por último, esas delegaciones de la Florida y San Agustín, rindiendo en Avilés tributo de cariño y honor a la memoria del descubridor y colonizador de aquella región maravillosa.

Se dice generalmente que los destinos del mundo se los reparten dos razas la inglesa y la española. En amplia tesis política, podrá ser ello verdad, pero en la realidad que hace de América una prolongación inmensa de Europa, que erige a aquel Continente en reserva de la civilización occidental salaguardia equilibrada contra otra influencia y peligros raciales, las naciones que se reparten esa influencia son España y los Estados.

Para la rectificación de una política equivocada, que corresponda a otras rectificaciones que en honor y prestigio de nuestro buen nombre se vienen haciendo en el mundo, son precisos los actuales momentos. Nos gobierna un buen Monarca, que es el primer español persuadido de esas conveniencias.

Mariano S. de Enciso

## En la pueria Nueva

## Consecuencias del fútbol.—Un soldado en ermo grave

Anoche, próximamente a las ocho y media en la pueria Nueva, ocurrió un sensible suceso, que no tuvo las consecuencias que en un principio se creyó.

En la explanada que hay frente al matadero público se hallaba un grupo de niños jugando al fútbol.

Uno de ellos, ciego por cojera, la pelota corría de enfrenadamente hasta el extremo de que tropezó con un soldado del depósito de sementales que pasaba por aquel lugar.

El citado niño dió un fuerte golpe en el vientre con la cabeza al militar, que cayó al suelo privado del conocimiento.

Varios paisanos, con el guardia civil José Pérez Castillo, que casualmente pasaba por aquel sitio, lo condujeron a una casa de vecinos próxima, donde fue asistido.

Acudió un médico, quien manifestó que el soldado, cuyo nombre no pudo decir, padecía una fuerte congestión a causa del enorme golpe que recibió.

En un coche, que el guardia civil Pérez Castillo pagó de su bolsillo particular, fué conducido el militar expresado al cuartel donde se aloja, siendo encausado inmediatamente.

Este sensible suceso ha sido puesto en conocimiento de la autoridad militar.

## Por esos escenarios

Varias noticias

La compañía de Ladrón de Guevara-Rivelles ha estrenado en Zamora con gran éxito la comedia en tres actos, de Guilermo Hernández Mir, titulada "Foxman".

María Fernanda Ladrón de Guevara, Rivelles y Porredón, aplaudidísimos en la creación que hacen de los principales personajes de esta obra.

En Ceuta, Tánger y otras poblaciones africanas está realizando una tournée brillantísima la compañía de Leandro Alpuente.

Utopía

Don Enrique Contreras y Camargo y don Leopoldo López de Saa, autores de la comedia "El triunfo del ruiseñor", que tan unánime y clamoroso triunfo obtuvo el día del estreno en Madrid, han concedido autorización única para parodiar la nueva obra, a los autores Eduardo M. del Portillo y José Rizo Navarro, que han terminado un sainete en tres cuadros, glosando en broma el asunto de dicha comedia de gran éxito en el cómico. La nueva producción burlesca se estrenará muy pronto en un popular teatro madrileño.

Nocturnos de Méjico

Terminadas las discrepancias entre la actriz española María Tubau y la Confederación de Sindicatos obreros, la linda y notable artista ha reaparecido en el teatro Fabrejas, interpretando la comedia "Un amor de esas". Como fin de fiesta cantó diversas tonadillas.

La artista fué objeto de una cariñosa demostración de simpatía.

En el teatro de Arbeu ha comenzado Casimiro Ortas una nueva temporada de zarzuela. La primera a tres María Conesa.

Casimiro Ortas aternará con las zarzuelas los juguetes cómicos, género que hace tiempo deseaba hacer la Conesa.

El tango chino

El tango chino será el baile en boga este invierno, según afirman los profesores londinenses, y destronará al fox-trot.

Mister John Hildith, hombre de gran experiencia y autoridad en porcelanas chinas, es el inventor de esta nueva danza, compuesta con trozos de vieos bailes chinos.

El Palacio del Sultán de Turquía, convertido en teatro

El Palacio del Sultán de Turquía, en Constantinopla, será puesto en venta próximamente. El precio mínimo de la subasta será de 1.200.000 dólares.

Dos poderosas entidades extranjeras se disputan la adquisición.

El suntuoso Palacio será convertido en un gran teatro con restaurante, café, salas de baile, etc., y en un lujoso hotel, que hará competencia al Pera Palace.

Si quieres vestir bien y económicamente, dirígete a EL METRO. Casa Central Mármol de Bañuelos, 2. Sucursales San Agustín, 30 y Deanes 29, y 31.

Divagando con buen humor

## PATADAS Y ESTRIDENCIAS

En una de las escenas de la obra de Benavente, "Lecciones de buen amor", condena el comediógrafo español el carácter de nuestros días, con las palabras que dan nombre a este artículo. Benavente supo observar una vez más.

Anteriormente, el Arte, la Ciencia, el Comercio o la Guerra llevaban a los hombres de un país, el nombre de otros países. Pero en los tiempos actuales si oímos nombrar a alguna nación, región, provincia, capital, pueblo o poblacho, no suele ser generalmente por otro motivo, que el de ser ellos los poseedores de algún "as" del balón.

El materialismo más entrenado triunfa al auilio del fútbol. Antes se alababa el pecho de un hombre, cuando era almacén de un corazón capaz de los más nobles sentimientos y de emprender las más grandes empresas; hoy, si se admira a alguien por su pecho, es por tenerlo lo suficientemente resistente para detener un pelotón lanzado con gran ímpetu. Nuestros abuelos decían de un hombre que "tenía cabeza", cuando el acusado poseía un gran talento, y los nietos de nuestros abuelos, cuando ensalzamos la cabeza de algún mortal, lo hacemos por considerarla tan berroqueña, que puede lanzar a veinte metros un balón de reglamento.

Actualmente, los hombres nos damos a conocer por los pies. Ellos son los que dan y qui an nombre a los pueblos, los que mueven la admiración y el desprecio, la fraternidad y el odio de unos países con otros. El fútbol se ha desbordado. Sobrepasó las paredes de los "stadiums", y ha conseguido llegar a alma misma de los pueblos. ¡Por desgracia grande! Recuerdo que don Miguel de Unamuno afirmó en un discurso, que el balompié sembraría el odio entre los hombres. La opinión del catedrático salmantino fué tomada por una "genialidad", y no se calificó de locura seguramente por parecer la frase poco parlamentaria. Pero Unamuno fué un verdader o profeta, o mejor dicho, un buen observador, porque ya entonces no era nuevo el hecho de que niños y hombres tuvieran verdaderas escaramuzas por un motivo tan trascendente, como el que Fulanito supiera detener un balón mejor o peor que Menganito. Desgraciadamente, el motivo que en un principio enemistaba a los hombres de un pueblo, pasó a enemistar a unos pueblos con otros, y después de una temporada de campeonatos, es muy frecuente en las regiones oír hablar mal de sus hermanas.

Se me dirá que no es de Murcia, Castellón, etc., de quien se habla mal, sino de "el Murcia", "el Castellón" etc. Pero como el uso desgasta el idioma, resulta que llega a suprimir el artículo, y fonéticamente a hablar mal de toda una comarca; y como el pesimismo tiene íntima relación con la palabra, terminamos por pensar mal de quien mal hablamos.

Verdad es que en ocasiones hay fundamento para hacerlo, por la incorrecta conducta seguida por el público, que es quien representa al pueblo. Estas actitudes violentas, muestran la importancia que para las gentes tiene el espectáculo, lo hondamente que consiguen impresionarlas, pues les hace olvidar la nobleza y corrección con que suelen proceder cuando no se trata de asuntos de fútbol. El público defiende a sus ídolos del balón, como un padre defendería a sus hijos, esto es, pasando por encima de las mismas leyes del honor. ¡El arte de las patadas sobre todo!

El balompié ha logrado penetrar hasta en el sentimiento musical, y los zamarrosos del cuero, con las vibraciones del metal y las cuerdas de los instrumentos, han venido a dar un compuesto inarmónico que suena a armonizado y se llama "jazz-band". Lo que fueron chismes de ruidos molestos, ha pasado a ser lo más codiciado, y los bocinazos, pucherazos y otras tantas "sutilezas armónicas", constituyen hoy para muchos la suprema manifestación del arte musical. No creo aventurado afirmar, que a no seguir los derroteros de clasicismo que parecen iniciarse, dentro de poco veremos a los elegantes bailar junto a las grandes cocinas, valiéndose, como superelegante música, del ruido producido al fregar los platos y cazuelas.

Las patadas y las estridencias se han adueñado de gran parte de la Humanidad. ¿Se me calificaría de iluso si afirmara que de continuar el fútbol su incremento, ocupará dentro de poco diez o doce lecciones de un programa de Derecho Internacional?

J. Red (g. e. Olizaba).

**Cementos, Yesos**  
**Tuberías de todas clases**  
**Losetas de Cemento**  
**Azulejos pintados**  
 (Nuevos modelos)  
**Ladrillos Sevillanos**  
**Bañeras, Lavabos**  
**Inodoros, Bidets, etc.**

Precios reducidos

**JACINTO CANIVELL**

Avenida de Canalejas, núm. 9

Teléfono núm. 437

**CÓRDOBA**

## Un perro mordió a un niño y éste fallece.--Dicho niño mordió a un hombre

Ayer por la mañana se presentó en la Casa de Socorro el vecino de Espiel Vicente Barea Sánchez, de 47 años de edad, reclamando asistencia facultativa, y el médico de guardia don Manuel Ruiz Toril, con el practicante don Angel Marín Fernández, le hizo un detenido reconocimiento, apreciándole varias erosiones por mordedura.

Según informes que hemos adquirido, las lesiones que éste sufre obedecen a un hecho ocurrido en Espiel, que en un principio no se le concedió importancia.

Hace próximamente un mes, un perro de aquella localidad mordió a un niño, y éste, cuando Vicente lo sujetaba en uno de los accesos de rabia que sufría, mordióle, causándole diferentes erosiones, que son las que se le han apreciado en la Casa de Socorro.

El citado niño, con frecuencia ha sufrido diferentes accesos de rabia, lo que viene a demostrar que el can estaba hidrófobo.

La ineluz criatura, cuyo nombre hasta ahora desconocemos, dejó de existir el pasado martes, y Vicente, por tal causa se trasladó a Córdoba para ser reconocido convenientemente.

Vicente Barea se trasladó al Laboratorio provincial de Higiene, donde ha sido sometido al tratamiento anti-rábico.

A pesar de nuestras gestiones encaminadas a aclarar totalmente este suceso, nada nuevo pudimos conseguir.

## Palomares, Fotógrafo

CÓRDOBA

### En la "Juventud Recreativa"

El sábado hará un baile en su domicilio

Anoche, a las diez y media, en su domicilio social, se reunió la "Juventud Recreativa", bajo la presidencia de don Francisco Mateos, asistiendo como delegado del gobernador civil el agente de Vigilancia don Rodrigo Martínez.

El secretario dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada por unanimidad, así como las cuentas pendientes.

Formularonse varios ruegos y preguntas de escaso interés, y se acordó que la noche del próximo día 20, se verifique un baile en el domicilio de la sociedad.

Después fueron admitidos como socios varios individuos que lo tenían solicitado y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

BEBA USTED

**Fino "Liberal"**

## Sucesos y denuncias

Los niños del barrio Los vecinos de la calle de Alfonso XII y las numerosísimas personas que por esta importante vía transitan, se nos quejan de los escándalos permanentes que promueve una lección de niños de aquel barrio y los inmediatos.

Aquello está convertido en una verdadera cabila y anoche, que tuvimos que pasar por aquel lugar, comprobamos la veracidad y justa queja que se nos formula.

Hay más de doscientos niños que se dedican a vociferar y a apedrear a los pacíficos transeuntes.

Sería conveniente que la autoridad tomara parte en el asunto, ya que en toda la calle vimos al guardia municipal.

También sería conveniente se regar más a menudo la explanada de la Puerta Nueva.

### Denuncias

El guardia número 54, Antonio Mesa denuncia al cochero Enrique Alfaya, que conducía el vehículo número 41 con los faroles apagados.

Por igual causa es denunciado el cochero Rafael Simón 11 años.

### Escándalo

El urbano número 41, José García, denuncia en la comisaría de Vigilancia, que en su domicilio, casa número 15 de la calle Fernán Pérez de Oliva, promovieron un fuerte escándalo dos vecinos.

### Inercia

El guardia municipal número 69, denuncia a Fernando Carmona quien que con un carro interceptaba la vía pública.

### Pozo negro

Participa el guardia número 69 que en la casa número 70 de la calle Madera Baja, hay un pozo negro en malas condiciones.

### A la parada

El urbano José Reina denuncia al cochero José Lara Ocaña, que con el vehículo que guía, desalquilado, iba por el Gran Capitán.

### Malos tratos

El guardia 56, José Salamanca, denuncia a Josefa López Sánchez, Isabel Cabezuelo Olivares y Manuela Alonso Cabezuelo, que maltrataron a Carmen Jiménez Páez y Dolores Caracuel Jiménez.

### A su dueño

Se envía al juzgado de instrucción un décimo de la Lotería Nacional, que el agente de Vigilancia don José Navarro, encontró abandonado en la vía pública.

### Chofer denunciado

Por dejar abandonado el automóvil 50.009 en la vía pública ha sido denunciado el chofer Antonio Díaz Crespo.

Ascension Galindo Hurtado, domiciliada en la casa número 14 de la calle Siete Reyes denuncia a Eusebio Rodríguez y su hijastro Rafael Reyes, por malos tratos de palabra y obra a la denunciante.

Casa de Socorro Durante las veinticuatro horas pasadas han sido asistidas en la Casa de Socorro, las personas siguientes:

Rafael Prieto Gutiérrez, de siete años de edad, domiciliado en la plaza de San Eloy número 9, de herida contusa en el parietal izquierdo; Francisco Cuenca Antisteban, de 11 años, Tinte, 9, de herida contusa en el temporal izquierdo; Antonio Sánchez Blanco, de cuatro años, Plaza de España 12, de alcoholismo agudo; Rafael Llorente Villalobos, de 40 años, Nacimiento, de herida incisa en la mano derecha; Francisco Gutiérrez Burgos, de 33 años, soltero, Aguafuente Moreno, 111, de herida contusa en la región frontal; Rafael González Madueño, de 22 años, Adarve, 10, de herida contusa en la mano derecha; Pedro Villamor Cramorro, de cuatro años, Heredia, de herida contusa en el frontal; Encarnación Moya Muñoz, de dos años, Margaritas, de herida contusa en el parietal izquierdo, y Vicente Perea Sánchez, de 47 años, de Espiel, de erosiones por mordedura.

## Un niño herido en las barquillas

Anoche, en la explanada de la Fuentesaña, se hallaba un grupo compacto de muchachos contemplando las barquillas.

Cuando menos se esperaba desprendióse de una de ellas un trozo de madera que fué a dar al niño Francisco Cuenca Saptisteban, de once años de edad, que resultó lesionado.

Fué auxiliado por varias personas que presenciaron lo ocurrido, quienes lo llevaron a la Casa de Socorro.

En este centro benéfico el médico de guardia don Fernando Rincón, con el practicante don Francisco Merino, le apreció una extensa herida contusa en la región temporal izquierda, de carácter leve salvo complicaciones.

El citado niño, después de asistido pasó a su domicilio, casa número 9 de la calle del Tinte.

El suceso ha sido puesto en conocimiento del juzgado municipal correspondiente.

## Santa Cecilia

Escuela municipal de música, establecida en la casa número 31 de la calle de Arenillas.

Ha quedado cubierta la matrícula gratuita en este centro de enseñanza.

Los alumnos de nuevo ingreso solicitarán la inscripción por medio de instancia al director de la escuela, acompañando certificado de buena conducta e pedido por el rector de la parroquia correspondiente, con el visto bueno del respectivo alcalde de barrio.

A los alumnos de cursos anteriores bastará la presentación de la matrícula precedente.

Córdoba 16 de septiembre de 1924.—El director, Manuel Rodríguez.—El secretario, Daniel Páez.

## LOCALES

Ha marchado a Ceuta el comandante del regimiento de infantería de Otumba número 49, don Manuel Peñaflor.

—Al mismo punto va a incorporarse el comandante del regimiento de Navarra don Francisco Menjibar.

—Para incorporarse al regimiento de plaza y posición de artillería de Melilla marcharon en el tren expreso los oficiales de este organismo don Juan Gómez de León, don Francisco Uriarte y don Rufino Beltrán.

—Pasó para Ceuta el ayudante de campo del general Bazán, don Luis Colmunt.

—Anoche, en el tren expreso marchó a Madrid el director de la sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarro a don Armando Maylle, a quien despidió el abogado de esta empresa don Manuel Enriquez Barrios.

—En el tren expreso de Málaga llegó anoche el comandante don Juan Triana ayudante del general jefe de la brigada de reserva en Melilla señor Fernández Pérez.

—En el tren expreso marchó a Málaga el capitán de Tenerife número 64 don Enrique de la Rosa.

—El capitán del batallón de Cerdeña número 42, don Manuel Benito, ha marchado a Melilla para incorporarse a su destino.

—Con el mismo objeto va a Ceuta, el capitán de Intendencia don Luis Rodríguez.

—El capitán del regimiento de Sicilia don Eduardo Arteaga marchó en el tren expreso a Algeciras, donde embarcará para Ceuta.

—Para incorporarse al cuadro eventual de Ceuta, marcharon a dicha capital los capitanes del regimiento de infantería de Garelano don Florencio Mozo y don Félix Martínez.

—En uso de la licencia que le ha sido concedida ha marchado varios días al norte nuestro querido amigo el activo factor de la compañía ferroviaria M. V. A., don Eugenio Manjavaca.

—En el tren rápido marchó ayer a Madrid el señor marqués de Cabra acompañado de su distinguida familia.

—Por don Juan Guerrero Jiménez y doña Trinidad Mariscal Villatoro y para su sobrino don Carlos Ortiz García, ha sido pedida a don José Rodríguez Torres y doña Isabel Romero la mano de su bella hija Pepita. La boda está concertada para el próximo mes de Diciembre.

## Stadium América

Habiéndose inaugurado la temporada de foot-ball en el Stadium América, la Real Sociedad Sporting Club comunica a los señores industriales y comerciantes, que admite fijación de anuncios en dicho campo. Para informes y contratación, domicilio del Real Córdoba Sporting Club, Marqués de Boil número 3, de siete a nueve de la noche los días laborables.

**Indio Rojo**  
ES EL MEJOR PAPEL DE FUMAR

# El viejo pleito de las tasas

## Una opinión autorizada

Estamos leyendo un nuevo libro de Economía.

Ya supondrá el lector que hemos comenzado su lectura en un rato de buen humor y vamos a terminarlo en gracia al humorismo tan en boga: porque maldita la falta que a unos modestos periodistas de escuálida bolsa hacen esos tratadotes gordos abarrotados de cifras, cálculos, estadísticas y demás cosas raras.

Sin embargo, lo vamos a leer, como decíamos, por humor sí y por no quedarnos callados como bobo cuando se habla del asunto.

Firma el librito un suizo que firma M. Pierre Poven muy señor nuestro y de él hemos arrancado una página que bien puede figurar en lugar preminente del periódico.

Se refiere a tasas y tiene una actualidad grande. ¡Y tan a!

Hela a mí:

“Mejor situado que cualquiera para apreciar los efectos de los impuestos hechos con la mira de fijar el ‘precio normal’ en los artículos alimenticios y demás objetos de consumo necesarios para la vida, el autor llega a la conclusión de que este precio se fija por sí solo, nada más que por la ley de la oferta y la demanda, sin que las remineraciones de los consumidores, ni la coerción legislativa, gubernativa o judicial, puedan lograr ningún resultado eficaz y práctico.

Pretendiendo luchar con la crisis económica o con la especulación ilícita, se establecen reglamentaciones ilícitas, dando palos de ciego con la tasa y volviendo la espalda a experiencias de todos los tiempos. Ni los edictos draconianos de los soberanos y señores de la Edad Media, ni la guillotina de los jacobinos bajo el Terror, lograron el descenso de los precios, más que, si acaso, pasajeramente, por medios artificiales, cuyos resultados eran tan ilusorios como momentáneos.

En recientes y en pasados tiempos algunos Gobiernos, en circunstancias excepcionales, queriendo inspirarse en un sentido de equidad, han impuesto un precio máximo del pan, inferior al coste de producción, pero pagando el Tesoro público la diferencia a los fabricantes. Como todo el mundo come pan, en la misma proporción generalmente, cada consumidor pagaba un aumento de impuestos, lo que se le rebataba en el precio del pan, recargo que gravaba directamente al contribuyente, y, por repercusión, aún a los raros individuos

que escapan a todo impuesto indirecto. El resultado de aquella medida es hacer que el Estado pague, por cuenta de los contribuyentes, una parte del precio del pan, que sería más sencillo dejarlo pagar al panadero por el consumidor.

Con regociante humorismo describe el autor las consecuencias de la aplicación de la tasa durante la guerra en el territorio donde ejercía su jurisdicción. Con la rigurosa aplicación de las disposiciones dictadas, hubiera tenido que procesar a la totalidad de la población incluso autoridades y magistrados, hasta a las personas de su familia, sorprendidas en infracción. Excusóse para conocer de estas últimas, con arreglo a la ley; pero no pudo ser reemplazado en sus funciones, porque los llamados a sustituirle aparecían complicados en procesos incoados por el mismo motivo. Llegase a la conclusión de que estas medidas pueden darse y existir, a condición de no cumplirlas.

Más necesaria y razonable que la tasa es la lucha contra el acaparamiento y la especulación ilícita, que alteran artificialmente el precio normal. Pero esta lucha requiere dos condiciones para que sea útil: conocimiento, capacidad, competencia, acierto en el legislador o en el gobernante, entre ellas, a la par que justificación, en los llamados a aplicar las disposiciones que se dicten, para no rendirse a la potencia financiera de los especuladores, así como tampoco al lucro sordido de la participación en los productos pecuniarios de las penalidades o al halago del afecto, a que a veces son propensos los funcionarios, incluso los jueces.

Este género de persecuciones se hace a ora más difícil por la dirección que preside en el desarrollo económico de la sociedad presente. No es lo mismo combatir al individuo o a la corporación particular, que a los grandes trusts, cartels y demás grandes grupos de productores. Roosevelt, durante su presidencia, luchó contra los trusts de los Estados Unidos; delicóse a caarlos como a fieras, los hizo disolver. Y resurgieron de seguida, y son más potentes que nunca. Los pícaros y los poderosos se capan a estas persecuciones, los ingenuos y los vencidos en la lucha económica son los que se dejan atrapar.

De vez en cuando se hace un escarmiento para acallar a la galería, suele recaer en algún infeliz, a quien el azar

llevó a lo alto. Hemos residido largas temporadas en Francia, en una de ellas, cuando el escándalo del ‘affaire Panama’, veníamos conviviendo por coincidencia en las relaciones con determinados banqueros de París, con personajes políticos de primera categoría; sabíamos, como todo el mundo, que estaban implicados en aquel sucio negocio, que en él se habían lucrado con millonadas. Pero solo fué a presidio el ministro Paillet, un pobre hombre, que había servido de intermediario con aquellos.

Las medidas de rigor que entorpecen la libertad de comercio jamás son buenas. Pueden parecer culpables — aunque siempre ineficaces — en un momento de alarma, en que nadie es dueño de sus impulsos, pero cuando hay tiempo de elegir serenamente los remedios, son dadas a una aplicación lamentable; que no se tiene competencia para saber (costo o voluntad para la tarea, desde luego trabajosa de buscarse).

## Yeguada miliar de la 4.ª Zona Pecuaria

Anuncio

Autorizado e establecido por la Superioridad para enagenar por pujas a la llana en pública subasta el ganado que a continuación se relaciona, por el presente se hace saber que el acto tendrá lugar el día 20 de corriente a las diez de la mañana en el cuartel de la Puerta del Puente (Córdoba), que ocupa el mismo.

Ganado que se cierra

Tres yeguas de pura raza inglesa, una potra de dos años, de raza española; dos potras de dos años, de raza anglo-árabe-hispana; una potra de un año de raza española y dos potras de un año, de raza inglesa.

Córdoba 16 de septiembre 1924.—El comandante mayor, José Cortés.—Visto bueno, el teniente coronel primer jefe, J. Vázquez.

### Stadium Electromecánica

El próximo domingo, día 21

San Román F. C.

(campeón de Andalucía)

y Electro-Mecánica F. C.

Almacenistas  
Importadores

# Saiz y Martínez CORDOBA

Exportación de café tostado.—Producción diaria 3.000 kilogramos

Y a casa a los grandes consumidores a que le solicitan precios y condiciones especiales para partidas de importancia.—AVENIDA O. PEREZ MUÑOZ, 3.

# Información telefónica

Consejo del Directorio.-El presidente' comunica desde Teluán que no hay nada nuevo.-Una circular a los fiscales de Audiencia.-Noticias de Marruecos. Otras noticias de provincias y del extranjero.

## (De la Agencia "Febus") De Madrid

Madrid 18, de la 1 a las 4.

### La laureada de S Fernando

Uno de estos días examinará el nuevo Consejo Supremo de Guerra y Marina el expediente abierto para la concesión de la cruz laureada de San Fernando al teniente general marqués de Cavalcanti por su brillante actuación en el combate de Tiza.

### Consejo del Directorio --No hay nada nuevo de Marruecos

La reunión del Consejo terminó a las nueve y media de la noche.

A la salida dijo el general Vallespina que el Consejo se había limitado a despachar expedientes de trámite del departamento de Hacienda.

Explicó la duración del Consejo, diciendo que habían estado esperando recibir la acostumbrada conferencia del presidente desde Teluán.

El general Primo de Rivera se puso al habla a las nueve y cuarto, diciendo categóricamente que no había nada nuevo que comunicar.

### Despachando con el Presidente

El jefe de la sección de Marruecos señor Carcer, ha despachado por la tarde con el Presidente interino marqués de Magaz, en su despacho.

### Una circular a los fiscales de Audiencias

El fiscal del Supremo ha remitido a los fiscales de las Audiencias territoriales y provinciales, una circular ordenando que se dé inmediata cuenta de los casos de ausencia de funcionarios, cargos que desempeñan, quién lo substituye y motivos de la ausencia, previniendo que las faltas injustificadas se sancionarán disciplinariamente.

### Susuestos causantes de una muerte

La policía ha detenido a Pedro Fernández Argüelles, María Martínez y Flora Cutierrez, como presuntos causantes de la muerte de Josefa Fernández Márquez, esposa de Pedro, en unión de una tal Margarita, suministrando una droga a la víctima para provocar el aborto.

### Lo del Banco de Castilla

El juez que realizó las actuaciones relativas al Banco de Castilla ha regresado a Madrid, reanudando las diligencias.

### El arriendo del Teatro Real

Bajo la presidencia del subsecretario y del director general de Bellas Artes se han abierto en el ministerio de Instrucción Pública los pliegos de los tres concursantes al arriendo del Teatro Real.

El señor Mestre, empresario del Teatro del Liceo de Barcelona en su proposición pide una subvención de cuatrocientas mil pesetas y exención de todos los impuestos tanto directos como indirectos.

La propuesta del señor Cassali, de Lisboa, es la que más se adapta a las condiciones del concurso. No pide subvención alguna y ofrece estrenar dos óperas en la temporada.

El concursante señor Mañica, antiguo empresario del Real, pide una subvención de ciento cuarenta mil pesetas y ofrece premios para un concurso de óperas pensiones para el extranjero.

### Detención de un pastor

Se ha practicado la detención de un pastor de malos antecedentes, a quien se supone autor del crimen de Carabanchel.

La autoridad militar ha reconocido definitivamente todos los armamentos de los militares que prestan sus servicios en las inmediaciones del lugar donde apareció el cadáver del pastor asesinado. Se reconocieron los sables, machetes, hachas e instrumentos que utilizan los soldados de Ingenieros, dando esta diligencia un resultado negativo.

Sobre el pastor detenido, que se llama José Pastor Iglesias, recaen fundadas sospechas. Se le ha recogido una garrucha con manchas de sangre.

Al interrogatorio a que ha sido sometido acerca de este particular, contesta el detenido que las manchas de su garrucha son de una oveja que hace algún tiempo mató a garrozos.

### Romanones no quiere que le escriban cartas

El conde de Romanones ha participado a sus amigos que mientras organiza su archivo les ruega que no le escriban cartas, sino que se comuniquen con él por tarjetas postales.

### Roto de una cartera

En un tranvía en la calle de Atocha, Pelx Cabañas sustrajo una cartera conteniendo 2.000 pesetas a un traquete de garrozo llamado Mariano Muñoz Fernández.

El carterista fué detenido, recuperándose la cartera.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

## De Provincias

### BARCELONA

#### Vista de una causa

Barcelona 17.—Esta mañana en la Sala primera de esta Audiencia ha comenzado la vista de la causa contra Rafael Sánchez Rex, autor de la muerte del señor Albiñana, en la calle de Urquinaona, en el mes de junio de 1923.

En el apuntamiento se dice que perseguido el procesado por la guardia civil, arrojó una bomba contra sus seguidores, siendo luego detenido en una terraza donde intentó hacerse fuerte.

También tra a de la detención del chofer que conducía el automóvil del señor Albiñana.

Para el procesado pide el fiscal la pena de muerte por el delito de asesinato y de cuatro años y un día por las lesiones al chofer.

La defensa pide la absolución del procesado.

### El presidente de la Mancomunidad

Barcelona 17.—En el tren expreso ha marchado a Madrid, según se tenía anunciado, el presidente de la Mancomunidad catalana señor Salas.

En la estación dijo a los periodistas que probablemente no regresará a esta capital hasta fines de la semana próxima, pues esperará la llegada a Madrid del general Primo de Rivera, con quien tiene que entrevistarse.

Interrogado por los periodistas acerca de los motivos del viaje, dijo el señor Salas que tenía que exponer al Directorio interesantes problemas relacionados con la Mancomunidad que no podían resolverse hasta el regreso del Presidente.

### CADIZ

### El príncipe Shervington enfermo

Puerto Real 17.—Inopinadamente se ha sentido gravemente enfermo el príncipe Shervington de Abisinia.

### Vino para los combatientes

Jerez de la Frontera 17.—Todos los bodegueros de esta ciudad han ofrecido vinos para los soldados combatientes de Marruecos, habiéndose puesto de acuerdo para hacerles un formidable envío de los ricos caldos jerezanos.

### TOLEDO

#### Muerte de un jefe

Toledo 17.—Se han recibido esta tarde noticias de que en el Hospital de Xauen a consecuencia de las heridas recibidas en la acción de Calas, ha fallecido el heroico teniente coronel de cazadores de Segorbe don José Permuy, cuyo fallecimiento ha sido sentidísimo.

## De Marruecos

### Consejo de Guerra

Melilla 17.—Se ha celebrado Consejo de Guerra contra un sargento de ingenieros, autor de la muerte de una mujer de la vida airada en Nador.

El fiscal pide para el acusado la pena de doce años de prisión.

### En el hospital Doctor

Melilla 17.—Han ingresado en el hospital Doctor, heridos por accidente casual, tres soldados del regimiento de Cantabria.

### Varias noticias de Marruecos

Melilla 17.—En la posición de Afarun se ha sostenido tiroteo con grupos enemigos, apostados en el monte Pomarit, que trataban de fortificarse.

Una bomba sin explotar fué recogida por los cabileños en el campo enemigo, haciendo explosión en medio de un grupo y causándoles bajas.

Se ha registrado algún tiroteo en otras posiciones, sin novedad por nuestra parte.

Dos columnas han recorrido el sector del río Kert, regresando sin novedad.

### Castigos a las jarcas

Tetuán 17.—Según noticias recibidas de la región levantisca, ha causado gran impresión en el enemigo el duro castigo dado a las jarcas en Cala y Dar Accoba por nuestras fuerzas.

### Establecimiento de dos blocaos -Salida de una columna

Tetuán 17.—Para mayor seguridad del Valle Martín la columna del teniente coronel Molina ha protegido el establecimiento de dos blocaos en Río Martín.

Esta tarde presenció el presidente la operación.

Ayer una columna mandada por el teniente coronel Lisquer con fuerzas de Regulares, dos batallones de Ceuta, baterías de Montaña, una sección de Zapadores y otros elementos, avanzó sobre Emsa y después de establecer contacto con el enemigo, sostuvo feroz combate, regresando después a Tetuán.

## Del Extranjero

### Monumento conmemorativo

Nueva York 17.—El escultor Gutzon Berglum sigue trabajando en el gigantesco monumento que en Stone Mountain, cerca de Atlanta, ha de conmemorar la guerra de Secesión.

Los trabajos están muy adelantados, y puede hacerse una idea de las dimensiones de este inmenso relieve, sabiendo que veinte personas pueden fácilmente colocarse en el ala del sombrero del general Lee, jefe de los ejércitos del Sur, y cuya cabeza se está terminando actualmente.

Esta cabeza ocupa un espacio de treinta pies cuadrados, y la cabeza del caballo del presidente Davis mide cincuenta pies desde la punta de las orejas a la boca, lo que representa la altura de una casa de cuatro pisos.

Con toda la comodidad podría darse

un banquete de ciento veinte cubierto a lo largo del cuello del caballo.

Hasta ahora, los cincos del maestro escultor y de sus ayudantes han arrancado a la roca ochocientos quince toneladas de cascote. Esta piedra está constituida por un granito de extraordinaria dureza, y el muro en que está tallado el monumento se eleva a una altura de varios centenares de metros sobre la llanura que lo rodea.

### Reto de Loxeo

Nueva York 17.—El campeón mundial de boteo De'sin, ha manifestado que está dispuesto a luchar con Vilse, que recientemente ha derrotado a Flof, pidiendo millón y medio de dólares por la "corrida".

### Calástrofe en una mina

Nueva York 17.—Participan de Wiering que en una mina de carbón se produjo una explosión de grisú en una galería donde trabajaban ochenta obreros.

Hasta ahora van extraídos ocho cadáveres.

### Tratado comercial hispano-belga

Bruselas 17.—Dicen los periódicos que como resultado de las negociaciones ultimamente entabladas entre la embajada de España y el ministro de Negocios belga, ha recaído un acuerdo que viene a solucionar provisionalmente la cuestión del tratado comercial hispano-belga; ya ha sido entregado al embajador un escrito con las bases del tratado provisional de comercio que ha sido aceptado hasta que se redacte un tratado comercial definitivo.

### VIDA ANECDOTICA

### Un criadero de micos en Guinea

Hace algún tiempo hicimos mención de la preocupación que existía entre los miembros del Instituto Pasteur ante la escasez, cada día más pronunciada, de los micos. No sabemos si esta escasez puede derivar de la disminución de la natalidad, pero el hecho evidente es que ha contribuido el gran uso que se hace hoy del pelo del simio para las aplicaciones de la moda.

El Instituto Pasteur se ha preocupado de que no le faltaran micos para sus experimentos científicos y puede decirse que ya lo ha conseguido, instalando un gran criadero de micos en Kindia, en la Guinea francesa.

El profesor Calmette ha dicho que cada simio tendrá su pequeña casa montada al aire, y en la cual podrá dormir. De allí no podrá salir, pues quedará sujetado por una cadena. Durante el día los micos tendrán la más grande libertad, pero serán vigilados. Se les paseará, cogiéndoles de la cola, y mujeres indígenas les harán de nodrizas, distrayéndoles con juegos, educándoles y dándoles de comer.

El cuidado que pone el doctor Calmette en la cría de los micos está en relación con los servicios que prestarán a la humanidad.

El cobaya, el cerdo de la India, ha dado todo lo que ha podido y poca cosa puede esperarse de él. El perro, aunque por definición, sea el amigo del hombre, queda inmune a nuestras peores enfermedades. Todos nuestros animales domésticos o salvajes no son capaces de sufrir la lepra, las fiebres eruptivas, la fiebre amarilla, ni la gripe, tan corrientes entre la raza humana.

Ante ello, las atenciones se han de concentrar hacia los simios, por que ellos, en su intento de imitación, son aptos para adoptar nuestras miserias físicas.

Entre todos los animales, son los únicos que tienen el privilegio de ofrecer un campo de estudio favorable a la viruela, a la escarlatina, al tifus exantemático y otros cien flagelos. Por ello, es indispensable que, ya que no se pueden hacer experimentos con los hombres, los profesores puedan contar con grandes cantidades de simios.

El gobernador de la Guinea, monsieur Poiret, apoyó en seguida el propósito del Instituto Pasteur, poniendo a su disposición un amplio terreno situado en Beo, a cuatro kilómetros de Kindia, considerado como el mejor lugar del mundo para la cría de simios. Es una región de mucha agua, cercana a un gran bosque, en el cual habitan numerosas familias de diversas especies de simios.

El laboratorio quedará terminado dentro de pocas semanas, y cuenta con amplias habitaciones para el director, los misioneros científicos y los empleados. La granja se compone esencialmente de diversos parques con sus casas y enfermeras para simios pequeños y grandes.

El profesor Calmette espera que, a finales de este año, será posible emprender en Kindia algunas de las investigaciones que forman parte del Instituto Pasteur. Además de la inoculación de la mayoría de las enfermedades microbianas, a las cuales los demás animales son rebeldes, los simios de la granja de Kindia servirán de experimentos fisiológicos y psicológicos. Se harán especialmente ensayos de vacunación antituberculosa, de los cuales el profesor Calmette ha dado a conocer hace poco resultados alentadores.

Aunque en Kindia se criarán micos de diversa especie, los principales serán los chimpancés. Estos no resisten los climas de París, hasta el punto que el Instituto Pasteur no tiene ninguno. Tal vez una educación metódica inspirada por procedimientos pedagógicos modernos, dará a conocer su total inteligencia. Las nodrizas negras tendrán para los pequeños chimpancés toda clase de atenciones. En las primeras semanas les darán el biberón, siguiendo después una leche compuesta de cereales y zumos de frutas.

Se les habituará a comer plátanos, arroz azucarado, pollo, hasta llegar a la carne, huevos fritos, pan y té.

Todas estas atenciones no constituirán un gasto baldío, dado el fin humanitario que persiguen.

# Informaciones de la noche

## Desde San Sebastián

El natural deseo de reintegrarnos a nuestro pueblo, donde nos llaman afectos e intereses, es turbado por la tristeza que nos causa el dejar esta hospitalaria tierra, donde sin olvidar el español se hablan todos los idiomas europeos y dialectos regionales. En todos ellos se habrá expresado la admiración y simpatía que produce esta ciudad europea, única concha del mundo.

Nosotros nos sentimos seducidos, aun más que por sus encantos naturales por la manera como han sabido aprovecharlos acrecentándolos, los moradores de país. Esos españoles, todos en uno y uno en todos, saben compaginar perfectamente sus sentimientos, ideales e intereses. Su optimismo, aun dentro de la cerrazón del momento actual, no implica despreocupación por el porvenir de España, tan lleno de incertidumbres, sino que es debido a la confianza que les inspira su valor personal y colectivo, su civismo y cultura. Su confinación geográfica con Francia parece ahora prestarles un apetecible refresco moral.

La obra ciudadana que han realizado es un caudal vivo de modelos. Recordar cuanto hemos visto de estos vascos y podríamos servirnos de enseñanza, sería interminable; anotemos solamente dos hechos vividos y al parecer insignificantes. Asistíamos a una reunión en cierto casino deportivo; en ella se hablaba de política local y un concurrente trató de poner en entredicho la gestión de un antiguo alcalde de San Sebastián; inmediatamente intervino otro señor haciendo una calurosa defensa del mismo. Lo extraordinario del caso está en que, si bien nos dieron después, el defensor era un encarnizado enemigo político del aludido; por otra parte, el hecho discutido no entraba en los límites en que actúa la cabalerosidad; la intervención estaba motivada sencillamente, por la crítica al cargo representativo delante de orasteros...

Otro día se celebraban en la gran concha unas regatas. Al llegar primero y por tanto vencedora, la trainera de San Sebastián el entusiasmo fue indescribible. San Sebastián ¡mi San Sebastián nuestro equipo ha vencido benditos seas, decía una vieja; ¡qué guapos! ¡qué ricos! decía una gentil muchacha un poco más allá. Cabe más alta expresión del cariño de un pueblo, de la confianza de un pueblo, a sí y en sí mismo?

Así son en todos sus asuntos colectivos y aquí están sus obras culturales, administrativas, sociales, económicas, deportivas, políticas... todas llevan el sello de amor a su pueblo. Escuelas, Municipios, Diputaciones, vías de comunicación, hospitales, higiene, bancos, cuanto es y significa bienestar y cultura, trabajo y sinceridad.

Vamos a Córdoba. Quiera Dios que llegue pronto el día que a todos los de esta espléndida provincia se nos llene

la boca de "Nuestra Córdoba"; ello será muestra de estar satisfechos de nosotros mismos, de haber cumplido nuestros deberes defendiendo su cultura y su riqueza natural.

El día en que sean bien dirigidos nuestros barquitos haciéndoles llegar triunfadores al puerto de justicia que anhelamos en el concurso nacional. El día en que los campesinos andaluces puedan ocupar el puesto que les corresponde, al lado de los hombres de las ciudades absorbentes y centralizadoras. El día, en fin, en que todos realmente parezcamos hijos del mismo Dios.

Acaba de llegar el manifiesto del Bloque Agrario. Mañana desde Madrid anotaremos la buena impresión que su lectura ha producido

Pedro Castro.

San Sebastián y Septiembre

## Por la Granja-Escuela de Peritos agrícolas

Hoy ha recibido en su despacho oficial nuestra primera autoridad al director de la "Academia Torres", que acompañado de una numerosa comisión de alumnos de la Escuela de Peritos Agrícolas, le hizo entrega de la petición que elevan estos alumnos al presidente del Directorio militar, para que prorrogue la permanencia de este Centro en nuestra capital.

El señor gobernador expresó al señor Fernández y Espinosa de los Monteros el entusiasmo que sentía por la causa, ofreciéndose incondicionalmente y prometiendo entregar en propia mano a jefe del Gobierno dicha petición.

En sentidas frases el señor Fernández y Espinosa de los Monteros dio las gracias al gobernador en nombre de los alumnos y de Córdoba entera, que anhela ver realizado este justo y noble ideal.

La referida solicitud dice así:

"Excelentísimo señor presidente del Directorio militar.

Los alumnos y aspirantes de la Granja escuela de Peritos Agrícolas de Córdoba, Alejandro García Tardío, Antonio Merdoán Gallego, Camilo Jiménez Durán, Manuel Yunquez Santiago, Antonio Zabala Pérez, Pedro Ariza Rosales, Juan Romero Barranco, José Salinas Anchelega, José Arcos Cosano, Francisco Moreno Cabrera, Francisco Poyato Rodríguez, Carlos Navarro Villa-Ceballos, Liborio Cabezas Berillo, Francisco Gómez Navarro, Ramón Montoya Méndez, Andrés Díaz Galiano, Rafael Madrid Jiménez, Francisco González Canales, Jesús Sánchez Casado, Pedro Molina Bajo, Eduardo Rueda Lara, Sergio Fernández Sáenz, Antonio Miranda Cuesca, Diego Ruiz Corpas, Francisco López y López, Rafael Aguilar Ramírez, Rafael Redondo Serrano, Antonio Galán Cañalla, Rafael Romero Alcaraz, Rafael Romero Montesinos,

Manuel Quintanilla Flores, Manuel de Fuente Gallardo, Serafín Sánchez Mañueco, Joaquín Gómez León, Manuel Ortega González, Antonio López Ortiz, Gregorio Alamillo Gil, Ángel López López, Tomás Porras Galán, Rufino Pando Muñoz, Augusto Méndez López, Rafael López Redondo y Lope de Hoces Cañalla, con el mayor respeto exponemos a V. E. lo siguiente.

Comenzados nuestros estudios en esta Escuela de Peritos Agrícolas, en la seguridad de que dada nuestra humilde y modesta posición podríamos terminar la carrera sin grandes sacrificios, toda vez que la residencia del citado centro era nuestra provincia, y por ello podíamos atender a nuestro sostenimiento sacrificándonos por este ideal, dedicamos primeramente en el Preparatorio, y más tarde ingresados en la Escuela, gran parte de nuestra juventud a una labor que habría de ser la base de nuestro porvenir y el ideal de nuestras ambiciones.

Centralizados estos establecimientos de enseñanza en Madrid, y suprimida esta Escuela de Córdoba, en virtud del Decreto-Ley publicado en la "Gaceta" del 21 de julio del corriente año, nos vemos casi todos en la necesidad de renunciar a la continuación de nuestros estudios, dada la imposibilidad de podernos sostener fuera de nuestra residencia, por imponer así nuestra modestísima condición social.

Este problema, que tan directamente nos afecta y lesiona nuestros intereses, podría resolverse el Directorio de su digna presidencia prorrogando la permanencia de esta Escuela de Córdoba durante el próximo curso de 1924 a 1925, y autorizando a los organismos locales, Ayuntamiento y Diputación provincial, para que contribuyeran al sostenimiento de este Centro, que, establecido en una región agrícola por excelencia, proclama su importancia el número de alumnos y aspirantes que forman su matrícula, y los que han cursado y terminan lo su carrera en los pocos años que ha estado establecida en esta capital.

Con estos deseos acudimos a V. E. inspirados en el convencimiento absoluto de su rectitud y en el patriótico ideal que se refleja en todos los momentos de su actuación en la vida pública española.

Nadie mejor que nosotros mismos debemos acudir a las gradas del Poder para pedir, con el mayor respeto, lo que entendemos que V. E. ha de reconocer como de justicia; y por ello elevamos a V. E., como presidente del Directorio militar, la presente petición.

Dios guarde a V. E. muchos años, excelentísimo señor.

Córdoba 17 de septiembre de 1924.—  
Francisco López López. — (Siguen las firmas).

## Rafael Castellano

Especialista en enfermedades del pulmón y corazón.—Consulta de once a una.—Plaza del Ángel sin número (San Hipólito).—Teléfono número 676.

# LOS SABIOS NO MUEREN

¿Qué importa el tiempo transcurrido cuando el recuerdo es latente? Hechos, nombres y tiempos que ya no son, se confunden en estrecho abrazo, derramando su caudal glorioso, cual desgranado collar de ricas perlas, en esos libros que estudian las generaciones, que se llama ciencia.

Fray Luis de Granada, Cervantes, Teresa de Jesús, Calderón, Séneca. ¿Cuándo podrán oscurecerse sus nombres? Ante esos pontífices de la inteligencia humana desfilan los siglos, y sus grandes creaciones son el aroma de la inmortalidad, la forma viva de su personalidad psíquica, aroma que perfuma el cerebro de las generaciones, forma que el tiempo no puede destruir, aroma embriagador y forma seluctora que se diviniza.

El genio, la Ciencia y el tiempo se asemejan a lo infinito, y tras un horizonte hay otro horizonte, las generaciones se suceden como las olas, las ideas cambian, el lenguaje se modifica, y si la moral permanece inmutable en su esencia es distinta en sus aplicaciones.

Todo cede al movimiento eterno de la mole y del átomo.

De aquí la necesidad de multiplicar los medios de remembranza. En la política y evocadora Córdoba, la más evocadora de todas las poblaciones de España, vió su luz primera en el año dos al tres de la era de Cristo, el gran filósofo Lucio Aneo Séneca, eterno luminar que irradia en el continente como esas estrellas que vemos levantarse lentamente hasta sobreponerse a las cumbres y ocupar el cénit.

No entra en mi propósito estudiar a Séneca, ni penetrar en las regiones de su filosofía. Ni me cautiva el tema, ni soy hija del Arte, porque mi lira, no es liraromántica con cuerdas de oro, no: sólo soy muy apasionada, desde niña, por las bellas letras, y al calor de mi sentir, las ideas brotan de mi pluma, como el riacuelo en la pradera, y se expresa con ese lenguaje sencillo del alma que habla al alma.

Admiro, y a veces viene a mi espíritu como rocío del cielo, el pensamiento del gran filósofo latino: Sepulcro de hombre vivo, es la ociosidad. Sublime pensamiento, que sobrevivirá y flotará en la superficie, y que tenía intensos fundamentos en su pueblo. Pensamiento que eleva el espíritu hasta las regiones espléndidas de lo verdadero, y a la par que enseña, encanta y sonríe a la luz de la esperanza.

Pensamiento que en lenguaje mudo y elocuente, nos dice nuestro Séneca: el trabajo es la fuerza que engendra el movimiento, el movimiento es la ley de la vida, y la vida, el principio eterno e inmutable en que descansa todo lo creado. ¡El trabajo! ¡Qué palabra tan hermosa! Sin duda que en los diccionarios de todas las lenguas, no hallamos otra que haya sido más ensalzada. ¡El trabajo! Fuerza misteriosa que abre en la voluntad humana la puerta de las gran-

des aspiraciones, y de las empresas gloriosas e inmortales, porque la labor de hombre es libre como el viento, y no hay quien pueda medirla ni tasarla. Y, ¿dónde, donde parará su vuelo la inteligencia humana?

En la aurora misma de los tiempos, vemos al hombre primitivo, arrojado un día sobre la tierra apenas habitable, en casa donde guarecerse, sin fuego que le preste calor, sin ropas que le preserven del frío, y sin otra fuerza que la de sus brazos, da comienzo a la lucha titánica a que el destino le condena, con la perseverancia por guía, único medio que Dios puso a su alcance; labra su vivienda en el interior de los bosques, persigue al animal hasta darle ca a para su sustento, inventa el hacha de piedra para derribar el árbol y consigue el fuego que le es indispensable para la vida. Prólogo de ese drama sublime del trabajo, cuya acción se va desarrollando en medio de triunfos admirables. ¿Qué hubiera sido de la humanidad sin el trabajo? O hubiese perecido en la lucha por la existencia, o condenada a la inacción como los pueblos asiáticos, apenas hubiera dado un paso en el camino de la civilización y del progreso, y el mundo entonces habría terminado su misión providencial.

En cambio, cuantos bienes contribuyen para la comodidad de nuestro cuerpo y recreo de nuestra alma, no reconocen otra causa que los estmulos de la voluntad, ni han podido tener otro origen que los esfuerzos del trabajo.

Roma y Atenas, que representan la cultura del mundo antiguo, nos dan muy alto ejemplo en sus leyes y costumbres. Roma, cuna de las Ciencias y de las Artes, guardó durante siglos la rueca donde hilaba la reina Tunaguil, con mayor respeto que la espada de Romulo, y en Roma no se concedía Honor de ciudadanía, sino a los que tenían las manos encallecidas por el trabajo.

Roma le an a dos templos: uno al Honor y otro a la Virtud, y de tal manera se correspondían aquellos dos templos, que no se podía llegar al del Honor sin antes pasar por el de la Virtud.

Así declaraban los romanos que el trabajo es la base y fundamento del honor y de la virtud, pues sin el carácter de ciudadano no se podía penetrar en aquellos dos templos.

Los carros triunfales que victoriosos

subían su gloria al Capitolio, para recibir allí los honores del triunfo, que como premio al trabajo y valor votaba el Senado, se daba a los príncipes del genio y sacerdotes del trabajo, el dictado de Divinos.

La Grecia, que alentaba a sus hijos por la gloriosa senda de las empresas inmortales, era castigado el delito de la ociosidad.

Pero el trabajo, por sí solo, no integra el programa de la grandeza y de la gloria; para que sea fecundo es menester dignificarlo con las brisas del estudio y con los arrullos de la ciencia, que comunica en las misteriosas profundidades del espíritu, rayos de rutilante luz que iluminan la sociedad y marcan los linderos de lo ignoto al hombre.

La senda que conduce a la inmortalidad y a la gloria, es difícil, larga, penosa: camino sembrado de flores y cubierto de luz, hay también espinas, pues exige el sacrificio del hombre por el hombre, y sólo los que se esfuerzan en el trabajo, llegarán a la alta cima del encumbrado monte.

Ante las graves y profundas cuestiones que en los actuales momentos preocupan al mundo moderno, pretender encontrar la regeneración de la Patria con fraseología vana y con decir que España despierte de su letargo, siendo la constante pesadilla de los que se obstinan en vivir aferrados a la errónea idea de una feliz transformación, por la sola aplicación de leyes gacettescas o por la exposición de teorías más o menos radicales, es pretender un imposible. ¿Qué pueblo considerado en el más alto sentido filosófico moral, puede engrandecerse cuando el hombre vive en abierta oposición con el estudio y el trabajo y atoga con férrea mano la apocalíptica protesta del creado bien?

No pueden engrandecerse los pueblos que se ignoren a sí mismos.

Los sabios viven y vivirán. Las edades no han podido borrar las grandes epopeyas porque la Historia supo grabar en sus anales, lo más sublime y puro de sus pensamientos, de sus enseñanzas, de su abnegación, y los siglos inclinan su frente ante sus grandes creaciones, recibiendo el poético beso de la inspiración, que penetra como un raudal de luz por las cumbres de la inteligencia, iluminando al mundo con la majestad de su grandeza y con todos los esplendores de la belleza y poesía de la inmortalidad.

María de los Dolores García Gómez.

## Córdoba y Compañía S. en C.

Azúcares y Cafés.--Córdoba

### Valentín García del Campo

Almacenista de Coloniales

Importador de Bacalao s y Cafés

Avenida de Cervantes 24.--Córdoba.

## Divagaciones de una sentimental

## Mariette es operada

—¡Alop, a'op!

—¡...!

—¿Al habla; al aparato ¿Quién me llama?

—¡...!

—¡Sapristi!

—¡...!

—¡Oh, n'est pas possible!

—¡...!

—¡C'est terrible, grand Dieu! ¡C'est épouvantable!

Cuello el auricular del teléfono y me precipito al "hall", llamando:

—A ver, un camarero. ¡Pronto! ¡Garçon! No viene ninguno. ¡Garçon, garçon! ¡Ah, voilà! ¡C'est moi le plaisir. Mi sombrero, mi bolso, mi paraguas. Están arriba, en mi cuarto. ¡Vite, vite. Eh... Oiga. En el tocador hay una polverita. Haga el favor de traérmela. ¡Vite, vite!

Mariette, mi mejor amiga, va a ser operada ahora mismo, a ora mismo. Me avisan del Sanatorio; es un caso de urgencia, a la desesperada, a vida o muerte, y es preciso, sí, es preciso, que no la dejes sola en ese trance.

—Merci, mon ami. Téngame el paraguas y el bolso mientras me pongo el sombrero. No hay aquí espejo donde mirarme, pero no importa: usted me dirá. ¿Está bien así? Bueno, díme ya el paraguas. Mi bolso. La polverita dentro. Gracias. Adiós.

Camino de Sanatorio voy por el Gran Capitán a la velocidad máxima que mis piernas permiten. Pa' llo ido y los tacones de mis zapatitos se clavan en un barro pegajoso que dificulta la marcha. El viento, en bruscas y sibilantes ráfagas, hincha y tremola los vuelos de mi falda para que descubran algo más de lo que la co'tumbre tol'ra. Las nubes, grises, ventrudas, hidrípicas, flotan tan bajas que asombra como no se enredan en los rafe's de los tejados. La sierra tiene en la llicuefac a claridad de la tarde un color morado, violáceo, patológico, parece que ha sido acardenalada por el pu'etazo enorme de un titán.

He llegado. Las puertas del Sanatorio me las abre una monja, menudita, varachá, expresiva, que me acoge sonriendo. Ella misma me guía al cuarto que mi amiga ocupa. No se percibe el ruido de sus pasos, no da la sensación de andar como lo hacen las criaturas terrenales se diría que rebala por el suelo lustroso al impulso de un soplo invisible, como se deslizan por la encerrada superficie de un hule de mesa esos arbitrarios muñequitos de papel que los niños recortan.

La sigo y mis taconitos repiquetean como crótalos en los brillantes baldosines. La monja se vuelve a mí y me recomienda moderación en la pisada para no molestar a la enferma. Obedezco y marcho de puntillas. Primero una escalera blanca y limpia, después una galería limpia y blanca, en medio de la cual abre su mano la puerta de la alcoba en

que Mariette aguarda, con la zozobra de los reos en capilla, el momento de entregarse a la caricia acera y yriada de los fierros que inventó la Ciencia para salvar la vida y que en ocasiones apresuran la muerte.

Huele a clorofoma en la estancia y dominando el conunto de los olores heterogéneos de las medicinas huele a clorofoma. Mariette, en decubito supino, dibuja la suave e inmóvil armonía de sus linas bajo el ropaje de su lecho. Tiene la cara hipocrática, pero así y todo, está muy linda con su gorrita de encaje de la que escapan unos ricitos negros que hacen resaltar la palidez de su frente y de sus mejillas. Sus ojos, sus bellos ojos fulgurantes, cerrados y hundidos, se entrecierran de vez en vez para dar paso a una mirada hosca, turbia y hmeda. La nariz se afila, se la ve afilarse por segundos. Los brazos, inertes y rígidos, se tienden a lo largo de su cuerpo, por encima de la sábana, a la que se agarran sus dedos en la tarea manabrazada y tenaz de arañar el embozo.

—¡Ah, ma pauvre Mariette! ¡Ah, ma petite chérie!

La monjita se interpone y me impide abrazarla. Por señas me indica que ni la toque ni la hable. Ni un beso puedo darle: ¡Oh, ni un beso! Sin embargo, Mariette se ha percatado de que estoy allí y me sonríe dulce y triste y resignada.

—Ya ves...—musitan sus labios de colorados, e angustiosos.

En una butaca quite de o caer mi cuerpo, tembloroso, descuidado por la pena. La monja, tras recomendarme nuevamente la quietud y el silencio, sale de la habitación con pasos sigilosos y rápidos. Mariette sigue inmóvil su inmovilidad hiel y espanta, tan absoluta es.

Examino la alcoba y su menaje sobrio y monacal. La cama es de hierro pintado con esmalte blando, lo mismo que la mesita de noche, en la que se acumulan frasquitos de medicamento y cajas de inyectables que se agrupan en torno de la jeringuilla hipodérmica, dispuesta sobre su estuche metálico a sujetar la vida con una ilusión de vida; bajo la cama asoma indiscreto ese asurdo utensilio revelador de las miserias fisiológicas que se llama "cuña" en el argot de sana crisis y hospitales.

De un gancho, en la techumbre, pende un mosquitero de tartanana azul, plegado, recogido, que nos da la idea de un globo que a guadara, flácido, la corriente de gas que ha de hincharle y darle forma para remontar al espacio. En un rincón un lavabo y en otro un armario de luna junto a la pared; una mesita cuyo tablero se cubre por un cristal de roncos verdes. Y todo dentro de unas paredes tan blancas como las tocas de las monjas y lavables para garantizar su pulcritud.

Un rumor de preces nace no sé de donde; crece, se extiende e invade la

alcoba con un flujo y reflujo de ondas místicas. Escucho. Son las hermanas de la Caridad reunidas en el oratorio ecino para implorar al Cielo por la enferma. Con ellas rezo sin que ellas se enteren. Y rezo con más fervor que cuando a Dios le pido para mí misma.

Esta vez son tres las monjas que se acercan al lecho. Sólo ellas tres. Sor Juana, Sor Ascensión, Sor Micaela, a quienes enfermos consuelan y cuidan. Pero es la labor, ingrata y dura, del conino bregar con los enfermos. Sin embargo, a estas mujeres que tienen el corazón anegado por el claro y luminoso torrente de la Caridad, todo les es soportable, sencillo y hacedero. El punto de apoyo que Arquímedes pedía para mover el Mundo no es sino ese cristal incorpóreo e intangible, pero con facetas de brillantes, en que se condensan los sentimientos de amor a nuestro prójimo.

Preocupada y solemne es la expresión de las monjas. Llegó la hora tan temida como deseada. Una camilla de ruedas giratorias y engomadas es colocada junto al lecho. Sor Juana y Sor Ascensión, y luego las tres religiosas, aunando sus esfuerzos, la trasladan a la yacija portátil. A moverla, Mariette esboza un debilitado, y Sor Ascensión, pasándole amor a la mano por la frente, exclama con su acento gallego y cantarín:

—¡Su're! ¡Pobri' al!

La camilla rueda silenciosa y sin trepidación camino del quirófano. Contemplo el lecho vacío en el que queda la huella tibía del cuerpo de Mariette. La albura de la sábana interior conserva las señales de una hemorragia reciente.

Dos enfermeras entran para acercarse a la cama. Abren la ventana y el viento se lleva los olores de hospital. Estorbo y salgo a la galería por la que avanzo inconscientemente. Atravieso el rellano en que termina la escalera y me encuentro en el otro ala del edificio. Escucho conversaciones breves y ahogadas y un ruido de hierros entrechocantes que me eriza los cabellos. Pasito voy curiosa y una puerta franca me ofrece un cuadro cuyo recuerdo todavía me hace estremecer.

Mariette, dormida sobre la mesa de operaciones, aún tiene el rostro velado por la mascarilla que sirvió para aplicarle el cloroformo. Sor Juana, caritativa, le sostiene los brazos. Y alrededor del débil cuerpo, ya abierto y sangrante, tres antas nas blancos se mueven graves e imponentes como hierofantes de un dios bárbaro, sanguinario y cruel, al que inmolan una víctima humana. ¡Oh, sé bien quienes son y cuál es el culto que estos sacerdotes practican! El de dar salud a los cuerpos y tranquilidad a los espíritus.

Emilio Luque es ese que maneja el bisturí audaz y certero con el porta mano que ni titubea ni tiembla. Ese otro es Enrique, hoy su sobrino, su hijo mañana. El tercero es Marco, el practicante. La silueta de cada uno parece dilatarse, estirarse, agigantarse, dentro de los pliegues de la larga blusa blanca.

Petrificada es oy apoyada en una de las jambas de la puerta. Ni a alentar

me atrevo para no distraer a los hombres, que a la desesperada luchan con la muerte. Siento el ruido que el bisturí produce al seccionar uno tras otro los órganos dañados y corroidos. No es más que el de una tela de seda que se raje, pero a través de todo mi sistema nervioso llega a mi cerebro como un rugido de huracán. Y así pasa no sé cuanto tiempo.

La operación termina. Los fantasmas blancos se hierguen y respiran como aliados de un peso sobrehumano. Ya no dejan las mascarillas que sus rostros cubren ver unos ojos, torcos y preocupados. Ahora se vislumbra en ellos un rayo de esperanza.

Vuelve la paciente a la camilla y de nuevo se la conduce a su cuarto. La ampolla de suero fisiológico, colgada de un soporte, lanza por las venas de Mariette una corriente que le vivifica y compensa las pérdidas causadas por la intervención quirúrgica. Van pasando los efectos letárgicos del cloroformo, van pasando. Por fin entre los párpados adormecidos relampaguea, como viniendo de muy lejos, el apagado fulgor de una mirada.

Me acerco, como las manos que empiezan a agitarse y las acaricio entre las mías. Y Mariette que, si sobrevive, ya no será nada más que un lindo estuche vacío de la joya de maternidad, que quedo como un despojo sangriento en una cubeta del quirófano, en cuyo vientre mutilado jamás podrá germinar la simiente de la vida, responde a mis caricias con un grito desgarrador en que se mezclan el horror de todo lo pasado, los terribles ecos de la herida fresca, las ansias atroces para devolver el cloroformo y la súbita rebeldía contra el Destino que retajó de golpe su esencia y su potencia de mujer.

— ¡Hija de mi alma! ¡Hija mía!  
Colette Baudouin.

### Venta de terrenos

Se vende en junto o separadamente en lotes, una porción de terrenos de unas 1.200 fanegas de tierra de la dehesa de la "PORRADA", sita en término de Córdoba, que linda al Norte con el río Guadiato, al Este con Valde las Huertas y la línea divisoria que separa esta parte que se enagena del resto de la dehesa, al Sur con dicha dehesa y camino de Almodóvar y senda de lanchas, y al Oeste con la mesa del Arrendal. Contiene dentro de estos límites, una casa de labor con cuadra, pajar, habitaciones y zahurda; otra casilla para el guarda y dos fuentes de agua potable; poblada toda de arboleda de chaparros y alcornoques y un magnífico cazadero con tres manchas, coto de reses, conejos y perdices.

Se admiten proposiciones en pliegos cerrados en la Secretaría de la excelentísima señora Condesa viuda de Hornachuelos, calle Pedro López número 13, en Córdoba, hasta el 15 de Octubre próximo, en cuyo día, a las 11, se procede a su apertura, reservándose la propiedad el aceptarlos o no, para todo lo cual se encuentra de manifiesto en dicha Secretaría el pliego de condiciones.

### El gobernador visita el Laboratorio y Parque de desinfección

El gobernador civil, señor Cabello La Piedra, ha visitado acompañado del inspector provincial de Sanidad, las distintas dependencias que en el edificio del Gobierno civil ocupa el Instituto provincial de Higiene, en el que fué recibido por los profesores de las distintas secciones señores Linde, Pérez Jiménez, Farneto, Romaguera y López Mora.

El doctor Benzo informó al gobernador civil de todos los servicios que se realizan de análisis clínicos y de alimentos, aguas y demás; vacunaciones antivariólica, antirrábica, antitífica; dispensario, etc.

El gobernador se trasladó después al local establecido en el campo Santo de los Mártires, donde está alojada la Brigada sanitaria y el Parque de desinfección, cuyas importantes dependencias giró una visita muy detenida, mereciendo elogios las instalaciones fijas y portátiles, siendo enterado por el inspector provincial de Sanidad de los proyectos y trabajos de perfeccionamiento que se realizan y están en estudio, pasando después a visitar dichas autoridades, el automóvil-ambulancia que se construye en talleres de esta capital y que muy pronto estará al servicio de Córdoba y de todos los Ayuntamientos de la provincia.

El gobernador salió muy gratamente impresionado de la visita realizada, felicitando a la Inspección provincial de Sanidad, y rogando al doctor Benzo que trasladara sus plácemes a todo el personal del Instituto y a la Brigada Sanitaria por la labor que vienen realizando.



### Enfermedades de la Piel de los Niños

El Ungüento Cadum puede aplicarse sin temor sobre la piel delicada de los niños que sufran de herpes, erupciones, eczema, escoriaciones y otros padecimientos angustiosos que afecten a los niños. Después de la primera aplicación del Ungüento Cadum se siente alivio inmediato. Cesa la picazón al instante, y sus efectos son tan calmantes y cicatrizantes que las criaturas vuelven a recobrar el sueño normal.

### Sección religiosa

#### Santoral de hoy

Día 18.—Jueves. Santos José de Cupertino, confesor; Sofía e Irene, mártires; Metodio, obispo; Santo Tomás de Villanueva.

#### Sa toral y cultos de mañana

Día 19.—Viernes. Santos Jenaro, obispo y compañeros mártires Pomposa, virgen y mártir de Córdoba; María de Cervelló, virgen. Cuatro épocas. Abstinencia de carne sin ayuno.

Vita de la Santa cardo esa, Pomposa, virgen y mártir.—Nació en Córdoba de padres cristianos de lo más principal y rico de la ciudad, quienes la criaron con sumo esmero en el santo temor de Dios.

Había en la sierra de Córdoba, a unas cuatro millas de la ciudad, sobre la Alcaida, un monasterio con el título de San Salvador de Peñamelaria, llamado así, porque estaba fundado al pie de una roca, en cuyas grietas las abejas formaban sus panales de miel, como hoy los forman, y venían formándolos, añade un Eulogio, desde la más remota antigüedad. Los padres de la Santa habían gastado sus caudales en la reedificación de este monasterio, recogiendo en él con todos los suyos. En esta soledad, dice San Eulogio, vió Pomposa, creciendo siempre en mayores deseos y adelantos del servicio de Dios nuestro Señor, y así, apenas tuvo noticia del martirio de su gran amiga Columba, se determinó a seguir sus huellas.

Buscó ocasión oportuna, y una noche que encontró abiertas las puertas del monasterio, salióse sin demora, y caminando por sendas imposibles llegó muy de mañana a la ciudad, se presentó al juez, y he ha la profesión de fe, a ejemplo de otros mártires, fué degollada en el lugar acostumbrado, el día 19 de Septiembre de 853, reinando Mozmad.

Su sagrado cuerpo, arrojado al Guadalquivir, lo sacaron unos trabajadores, e condiéndolo en la arena, y treinta días después unos monjes lo sepul aron en la basílica de Santa Eulalia, hoy la Merced, a los pies de su amiga Santa Columba. Por esto la indulgencia de hoy se gana en la dicha iglesia.

Jubileo circular.—Comienza el turno en la iglesia de San Jacinto Los Dolores.

Jubileo permanente.—En las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús (Reparadoras). Durante el tiempo que esté en obras la iglesia, los cultos y el jubileo serán en la capilla privada de las Religiosas.

Culto de María.—Los antiguos asociados y las personas de otras de la Virgen visitarán en este día, viernes, la imagen de Nuestra Señora del Buen Suceso en su ermita.

#### Cultos

Hispi al de San Jacinto Los Dolores.—Continúa el septenario solemne a los Dolores gloriosos de Nuestra Señora. Predica el P. Fray Anastasio Fernández, C. A. O.

Estos cultos dan comienzo a las siete de la tarde.

## Sucesos y denuncias

### Los inciviles

Rafael Vilche Ruiz y Enrique Padilla Agudo, ambos de doce años de edad y residentes en los chozos del Campo de la Verdad, cuestionaron en la tarde de hoy, agrediendo mutuamente.

A consecuencia de la retriaca resultó el primero con erosiones en la región lumbar y el segundo con otra erosión por mordedura en el hombro izquierdo, leves.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del juzgado respectivo.

### Agresión

En la finca "Majaneque", próxima a la estación de Villarrubia, ha sido agredido esta tarde el niño Antonio Cantos Gómez, de 12 años y con domicilio en la Rinconada (Campo de la Verdad, por un pasador de la misma finca, cuyo nombre se ignora.

El referido niño se hallaba custodiando unas cabras de don Francisco Natera, arrendatario de dicha finca.

Conducido a la Casa de Socorro, le fue apreciada una herida contusa en el occipital, de carácter leve, salvo complicaciones.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.

### De enión de un reclamo

Por los agentes de vigilancia ha sido detenido Antonio Benavides Torral que estaba reclamado por el juzgado de instrucción de la izquierda, para cumplir arresto en causa por atentado.

El detenido ha ingresado en la cárcel a disposición de la respectiva autoridad.

### Indocumentado

En las inmediaciones al muelle de mercancías de la estación, fueron sorprendidos dos individuos de aspecto sospechoso e indocumentados, llamados Paulino Tovar Herrera y Santiago Alcántara Pérez.

Ambos fueron detenidos, quedando a disposición del gobernador civil.

### Por insultos y escándalo

Se ha formulado denuncia al juzgado municipal del distrito, contra Rosa Castro García por insultos y escándalo a Rafaela Alarez Jiménez, hecho ocurrido en una casa de la calle de Bailén, donde ambas habitan.

### Reñida femenina

En su domicilio, Mayor de San Lorenzo 182, cuestionaron hoy las vecinas Rafaela Cívica Torres y Dolores Velasco Martínez, agrediendo mutuamente.

Rafaela fue asistida de una contusión en el ojo derecho y su contrincante de una herida contusa en el parietal izquierdo.

Las contendientes han sido denunciadas al juzgado municipal del distrito de la Derecha.

## En el sitio más céntrico de la población

se arrienda un local propio para café o bar. Razón Kiosco Paco, jardines bajos.

## DE SOCIEDAD

Después de una larga permanencia en Málaga y asistida por el eminente doctor Galvez en su sanatorio, ha dado a luz felizmente un niño la distinguida señora de don José Guerra y hermana de nuestro estimado amigo el profesor Mercantil y del Pericial de Contabilidad del Estado don Pedro Sánchez Ruiz.

Les felicitamos

## UNA BODA

En la parroquia de Santa Marina se ha verificado esta mañana el enlace de la bella y simpática señorita Rafaela Gallardo Carrido, hija de don José Gallardo y de doña Francisca Garrido, con el apreciable joven don Manuel Rodríguez Marín, hijo de doña Dolores Marín, viuda de Rodríguez.

Dirigió la unión el presbítero don Francisco Casallo y apadrinaron a los contrayentes don José Salcedo y doña Isabel Marín, residentes en Valencia, llegados de la capital levantina para asistir a la ceremonia.

Terminada ésta, los numerosos invitados trasladáronse al domicilio de la novia, donde fueron obsequiados espléndidamente con vinos, fiambres, dulces, licores y habanos.

La feliz pareja, a la que deseamos larga luna de miel, marchó a Sevilla en el correo.

En breve aparecerá

## La Novela Libre

con la colaboración de los mejores literatos de España y América.

El propósito espiritual de

## La Novela Libre

es hacer una alta tribuna de cultura y enaltecer las publicaciones populares que muchos de ellos han caído en el infecto fango de la pornografía y el cabaret.

## La Novela Libre

será dirigida por

## Joaquín Corrales Ruiz

Arte-Interés-Magnífica presentación

Precio: 25 céntimos

## Con destino a los jardines

El acreditado industrial de Alcolea don Emilio Berná y Cataluña, ha donado al excelentísimo Ayuntamiento una collera de patos, de vistoso plumaje, con destino a los estanques de los jardines de la Agricultura.

También han hecho regalos de esta clase don Pedro Cadenas y don Francisco Morilla de la Torre.

## Información de Huelva

(DE NUESTRO CORRESPONSAL SEÑOR DE LA CORTE)

### Sobre la higiene

El estado de abandono en la higiene llega ya a su límite. Los caños (porque no se le pueden llamar Madronas) que corresponden a las calles San José, Peral, Cala, Ruiz-Vélez y Amado de Lázaro, raro es el día que no está uno con toda la porquería en la superficie.

Esta mañana han amanecido flotando todos los excrementos en el de la calle Peral, y como hasta la fecha no lo han arreglado, mañana será imposible transitar por dicha vía, como ocurre con frecuencia.

Esperamos del señor alcalde, ya que la policía urbana no denuncia el caso, dé las órdenes oportunas para su pronto arreglo, en bien de la salud del vecindario.

### Un fresco

Con motivo del robo cometido el día 5 del actual en la finca "Huerta Escalera", del término de Alosno, ha sido detenido el presunto autor Clemente Cimbora Chaparro, natural de Nerja y de 27 años de edad, el cual andaba por los alrededores de la casa robada el día de autos.

### Marido y padre desahogado

En el barrio de "Las Colonias", de esta capital, ha sido detenido por la guardia civil el vecino de la misma, Antonio Fernández Domínguez, el cual maltrató cobardemente a su esposa Concepción Carballo Díaz, y a su hijo de once años, porque éstos se negaron a entregarle lo que habían ganado en el día, mientras él se dedicaba a visitar las tabernas y zampuzos.

### Dos "vivos"

Los obreros Pedro Flores Cabrera, de 21 años, y Juan Cruz García, de 18, sostuvieron reyerta en la mina "Peña del Gato" (Calañas) resultando ambos heridos leves, pero por temor a que el dueño de la citada mina, don Enrique Cruz Nieto, los despidiese, fueron a casa de éste haciéndole creer que las lesiones se las habían causado en el trabajo y querían les diese la papeleta para que su médico, como accidente del trabajo, les curase.

El señor Cruz Nieto, seguidamente les autorizó para que fuesen curados como accidente, enterándose después de lo ocurrido, y dió cuenta a la guardia civil, que detuvo a los dos "vivos".

### Teatro Mora

Anoche debutó con extraordinario éxito en el bonito teatro de la calle Gravina, la gran compañía Alcoriza, poniendo en escena "El Canciller de Hierro", que alcanzó en su representación un merecido triunfo.

Esta noche han puesto en escena la grandiosa obra "Una Tragedia en la Noche", habiendo confirmado el éxito de la de su debut, y escuchando los intérpretes repetidas ovaciones.

Corte.

Huelva-17-1924.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Porqué será?

CRÓNICA INTERNACIONAL

**La actitud de Alemania**

Los telegramas de Berlín parecen indicar que es inminente la publicación de la proclama de Alemania rechazando la responsabilidad de la guerra. El Gobierno declaró oficialmente que el acuerdo de publicar esta nota fué tomado por unanimidad en el Consejo de Estado, con el asentimiento de los socialistas. No se trata, pues, según esta versión oficial, de una decisión adoptada como consecuencia de la presión ejercida por los nacionalistas a cambio de la aprobación de las leyes que hacían posible la ejecución de los acuerdos de Londres. Aquella decisión es todavía anterior a la salida de la delegación alemana hacia la capital del imperio británico.

Un diario tan significado en estas circunstancias como el "Zeit", anuncia que la proclama inminente declarará que Alemania no entrará a integrar la Liga de Naciones mientras no quede aclarado este punto de las responsabilidades, y entonces ocurrirá todavía un lugar en el Consejo Permanente de la Liga.

Aceptadas voluntariamente por el Gobierno alemán las obligaciones derivadas de los acuerdos de Londres, que ha comenzado a cumplir lealmente, correspondiendo así a la lealtad con que Francia cumple también sus compromisos morales parece que esta proclama no busque ninguna finalidad práctica, y es, como de hecho, de una oportunidad muy discutible.

Marx y Stresemann adoptan la posición siguiente: "Alemania pagará las reparaciones o indemnizaciones porque ha perdido la guerra, no porque sea responsable de ella".

La discusión de este tema no puede ser ahora de ningún género de utilidad. Ni los aliados dearán de creer en la culpabilidad de Alemania, ni una declaración platónica de inocencia podrá mejorar su posición.

Siempre ha sido una verdad no oficial en la moral diplomática, que la mayor responsabilidad de los vencidos es la de perder. El que gana una guerra no es responsable nunca de la misma, y como declaró noblemente Mr. Macdonald hace pocos días en Ginebra, es una cosa difícilísima de entrar en los orígenes inmediatos de una guerra las responsabilidades y las culpas.

En el año 1914, ¿quién fué el responsable de la catástrofe? ¿Quién hizo inevitable su advenimiento? ¿Los Romanoff? ¿Los Hohenzollern? ¿Los Habsburgos? Las tres dinastías han desaparecido como ha desaparecido la de Osman.

Los aliados no reconocerán nunca oficialmente la inocencia de Alemania. Marx y Stresemann, como a máxima concesión, no pueden esperar sino que la Liga de Naciones tome nota de sus declaraciones y archive el texto de ellas.

En cuanto a la pretensión de formar parte del Consejo Permanente de la Liga, no encontrará Alemania una resistencia irreductible. Pero suscitarse ahora esta cuestión previa de las responsabilidades, no puede producir sino inquietud, desconfianza y confusión.

Joaquín Pelli ena Camacho.

**ASLAND**  
ES EL  
**CEMENTO**  
EXICIDO POR EL  
**ESTADO**

PARA SUS CONSTRUCCIONES Y EL QUE SE EMPLEA EN LAS GRANDES OBRAS QUE REQUIEREN LA MÁXIMA RESISTENCIA

**PRECIOS**

Por vagones completos Tenejada  
Sobre vagón Córdoba 117 peseta

**POR PEQUEÑAS PARTIDAS**

Tonejada en almacén. 130 pesetas  
Baco en almacén. 7

**Roses y Bustillo**

Avenida de Canalejas, 8.-Córdoba

**Sociedad Anónima OROS**  
**BARCELONA**

Grandes Fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badalona, Alicante, Sevilla y Santander

Superfosfatos, Sulfato de Amoníaco, Sales potásicas de Stassfurt (Alemania).—Nitrato de Sosa de Chile.—Abonos confeccionados para todos los cultivos.—Nitrato de Amoníaco.—Sulfato de Cobre y Hierro para el viñedo.—Servicio gratuito de análisis de tierras y literatura agrícola

Precios y pedidos: Agencia de Córdoba, Gran Capitán, 19

Un artista que emigra

**JOSE-MANUEL**

Es doloroso, pero no debe ocultarse: José-Manuel, el joven escultor que tanto desseo tiene de trabajar, el artista modesto y bueno que regaló a su patria, Córdoba, el busto de Luciano que poseemos en el más bello lugar de nuestros jardines públicos; José Manuel, el alumno aventajado de la Escuela de Artes y Oficios el honrado muchacho a un tiempo afanoso y tímido, se ausenta de su ciudad natal y tal vez para siempre. Va amargo, va dolorido del desamparo oficial en que se le tiene.

José-Manuel tiene deseos vehementes de triunfar; voluntario firme para el trabajo. Pinta y modela en el rincón de su modesto estudio. Quiere ser, anhela revelarse, y no encuentra por propia ocasión; no tiene una mano amiga que le ayude, ni una voz que le aliente, ni un valedor que le fortalezca.

Va a otros pueblos, a otras ciudades, donde cree encontrar más amparo y mejor acogida.—Va, con las alas rotas; sin ilusiones, sin estímulos; harto de amargas hieles, quejoso de su país y de sus pa sanos.

José-Manuel esperaba de Córdoba lo que Juan-Cristóbal recibió de Granada, lo que Adrián Risueño está recibiendo de Málaga. Quería protección moral—no económica—; deseaba ocasiones en que probar públicamente sus aptitudes; en que dar a conocer su ingenio. Y porque no lo encuentra, sale de su tierra con el propósito de no mirar atrás.

Ah, si José-Manuel, hubiera sido forastero. Como se le protegería!

Sembrado de bustos de bronce de cordobeses ilustres, obra de su mano, estaría a estas horas el Parque de la Agricultura y el del Duque de Rivas.

Pero José-Manuel es cordobés, cordobés por naturaleza, cordobés en su sobriedad y su estoicismo. Su carácter retraído, le impide entremeterse y arrastrarse, y, quieto y con calma, espera.

Mas como la ocasión no se presenta, ni el amparo, tantas veces brindado y ofrecido, no se vislumbra en el horizonte, José-Manuel sale—acaso para siempre—de su ciudad.

Lleva en el rostro el gesto amargo de la desilusión; lleva en el alma todas las tristezas y todas las incertidumbres del emigrante.

¿Cómo se le ha de alentar a él, en una ciudad que aún no ha ejecutado ningún acto de los que para perpetuar la memoria del Maestro, del consagrado, de Mateo Inurria, juró realizar el día mismo que lo perdía para siempre!

M. Tarri.

Vinos, Coñac y Anisados  
Azúcares estuchados

**José López de la Manzanara**

Almacenista  
Importador de cafés

Café tostado al natural y Torrefactados marca "El Gran Capitán"  
Instalación la más moderna y de mayor producción en su clase.-CÓRDOBA.

EL CUENTO DE HOY

LA VACA

Si el destino no hubiese sido indulgente conmigo, hoy, en que el pueblo ejerce en las elecciones sus derechos de soberano, no podría yo depositar mi voto en las urnas. Porque hace algún tiempo fui funcionario del Estado y fui un funcionario corrompido, lo que, según las justas leyes de mi patria, hubiera de valerme no sé cuantos años de prisión y la pérdida completa de mis derechos civiles y políticos.

Hoy que mi delito ha prescrito y no arriesgo nada, voy a confesarlo.

Gozaba yo de un título muy considerable, aunque no fuese más que por su longitud: "Jefe del gabinete de la Secretaría general de la Residencia general de Madagascar." Pero este título, a pesar de estar bien retribuido y colocarme en una situación envidiable, no pasaba de ser un título y nada más. Las circunstancias y mi discreción profesional me impedían intervenir en los asuntos privados del despacho en una palabra, y para hablar con claridad, no tenía absolutamente nada que hacer.

También hay que confesar que no podía ejercer ninguna autoridad en los desíneos de la colonia. Sin embargo, y sin duda por estar mal informado, vino a verme el gobernador de una de las provincias que habíamos obligado a dimitir porque quería robar más que sus antecesores, y entró en mi despacho, habitualmente desierto. Empezó por lamerme galantemente mis zapatos, que había cogido entre sus manos después de ponerse de rodillas. Tal es la costumbre indígena, que soporta con dignidad de cabecilla.

Después me explicó que habían cometido con él una gran injusticia, que él no era un prevaricador, que sólo por envidia de sus enemigos había perdido el destino y que solicitaba mi protección para ser nombrado gobernador de otra provincia.

Si le hubiese dicho que no gozaba de poder alguno, no lo habría creído. Además, debe usted de comprender que estas son cosas que no se confiesan nunca. Por eso, con grave cortesía, apunté su nombre, tomé nota de sus acciones y se marchó agradecidísimo, después de lamerme los pies por segunda vez con el mismo ceremonial de la primera.

—¿Quién es—pregunté en seguida a mi secretario malgacho—este Ra'outoumangué que acaba de marcharse?

—Es—me respondió con una concisión que por lo menos denota un profundo conocimiento del francés—un crápula.

Así el resto de la tarde en la gloriosa y lucrativa ociosidad que debía a la situación política de la colonia y a su desorden administrativo; y al oscurecer, cuando el sol se ocultaba tras los mares, entré en mi casa.

Una agitación inesperada, una alegría desusada reinaba en mi triste y lóbrega

vivienda. Mi criado malgacho, Ratsiméty—que quiere decir "el que no se corta nunca el pelo"—, corrió a recibirme con una expresión de contento que jamás le había visto.

—Señor—me dijo—Ra'outoumangué ha traído una vaca.

—Una vaca?—e clamé asombrado.—¿Y dónde está?

—Señor—respondió con naturalidad Ratsiméty—, está en casa. ¿Dónde quería usted que la pusiera?

—Era verdad. Aquel muchacho tenía bastante sentido. Puesto que yo no podía establecer ni cuadra, ni nada que pudiera parecerse a qué hacer de aquella vaca sino mostrarle que tomara asiento en mi despacho. Y como por una feliz casualidad había al lado del comedor una habitación donde habíamos instalado el salón, allí fué donde el inteligente Ratsiméty acomodó a la vaca.

Esas novedades me causaron la impresión que fácilmente comprenderá usted. Corrí al salón, donde me esperaba mi nuevo huésped. Era una vaca, una verdadera vaca, con los atributos de todas las vacas: cuatro patas, dos tetas y un hocico lleno de babas. Pero Ra'outoumangué, generoso donador, había dorado los cuernos al animal para que se conociese que era regalado. Es la primera vaca que he visto con los cuernos dorados. ¡Y quise a el cielo que sea también la última!

Esta vaca del Apocalipsis rumiaba placidamente en el salón la paja de arroz que le había servido mi criado. Sin interrumpirse hacía también otra cosa. En verdad, era ella la que parecía recibirme, pues al verla se diría que estaba en su propia casa. Decididamente, los animales muy mal educados.

—Pasé una noche horrible. Al día siguiente, en cuanto llegué a la oficina, le dije a mi secretario malgacho con indignación:

—¿Sabe usted que ese crápula de Ra'outoumangué me ha enviado una vaca?

—Es la costumbre—me respondió, sin extrañarse—, es la costumbre en nuestro país. Un solicitante no sabrá presentarse nunca con las manos vacías.

—Tiene los cuernos dorados—agregué, de mal talante.

—Es la costumbre—respondió en el mismo tono—. Es la costumbre. Al regalaros una vaca, hubiera sido un hombre de provisto de toda educación si no le hubiera dorado los cuernos.

Después fui a saludar a mi jefe jerárquico y le dije:

—Un tal Ra'outoumangué, que quiere ser nombrado gobernador (y creo que es un crápula), acaba de regalarme una vaca. Me han dicho que es la costumbre de este país. Tiene los cuernos dorados, pero según dicen es también un crápula.

—Eso es una tentativa de corrupción.

Es una cosa muy peligrosa y tengo que decirselo a mi jefe jerárquico para salvar mi responsabilidad. Mientras contesta, os aconsejo que devuelva la vaca. Además, usted no debía de haberla aceptado.

—Yo no estaba en mi casa cuando la llevaron—protesté, afligido por la injusticia—. La instalaron en el salón! Si cree usted que me ha hecho mucha gracia... ¿Y a quién se la envió?

—A ese crápula de Ra'outoumangué, naturalmente.

Tenía razón. Yo debía devolver aquel herbívoro. Es más: le dije a mi jefe que aquel crápula de Ra'outoumangué no debía de ser nunca, nunca, nombrado gobernador. Pero cuando fui a buscarlo en Tanarive, se había marchado a su provincia. Di orden de que le llevaran la vaca. Nadie quiso encargarse, porque los caminos no ofrecían seguridad ninguna. Entonces escribí una carta a mi jefe jerárquico para salvar mi responsabilidad. Mi carta era para tener el honor de poner en su conocimiento que la vaca seguía en mi salón, sin que nadie quisiera encargarse de sacarla de allí.

Durante aquel tiempo la vaca se iba domesticando. Mi amiga Kéta'a le puso de nombre "Mangamaso", que significa "ojo azul", por la sencilla razón de que los ojos de la vaca eran negros, y, además, porque éste era el nombre de una dama de honor de la reina con quien Kéta'a había cambiado en cierta ocasión unas palabras. "Mangamaso" se iba domesticando, repito, y ya entraba en el comedor, a la hora del café, para que Kéta'a le diese un terrón de azúcar. Aquello era intolerable.

A mi carta respondieron después de los trámites administrativos que no suelen ser nada cortos, que yo debía entregar la vaca al Ministerio de Marina. Pero la infantería de Marina rechazó el regalo porque era una vaca civil, adquirida por medios ilegales. Entonces me aconsejó la Intendencia que la regalara a un establecimiento de beneficencia. Hice, pues, que llevaran la vaca al hospital. Pero también la rechazaron, bajo el pretexto que procedía de una provincia devastada por una epizootia.

—¿Qué hubiera usted hecho en mi lugar? Yo me decidí a cumplir el consejo de Ratsiméty, que era abandonarla en el monte aprovechando las sombras de la noche. Y así lo hice.

Pero aun queda algo por confesar: la vaca obtuvo un gran provecho de esos paseos administrativos que le obligamos a hacer. Su pelo era fino y brillante, como mucha paja de arroz, siempre a mi costa. En cambio daba una leche de una calidad excelente. Yo bebí esa leche, y ese fué mi delito. Había prevaricado...

Pedro Miñe.

Doctor Roncal

Enfermedades internas, garganta, nariz y oídos.—Braulio Laportilla, 3, principal.

**Sección de Primera Enseñanza**

**Nombramientos**

Por esta Sección Administrativa se han hecho los siguientes nombramientos:

Maestro sustituto de Bujalance, don José Serrano García e interinos de El Hoyo (Belmez), don Alfonso Adamuz; de Ouelos Altos (Fuente Obejuna, don Miguel Baena; de Esparragal (Priego), don José Gálvez; de Pirencillo (Fuente Obejuna), don Rafael López Calderón, de Venta del Clarco (Montoro), don Juan Palma Infante, y de Argallón (Fuente Obejuna), don Carlos Infante.

**Hoja de servicio**

El maestro de Aguilar don Rafael Castilla Moreno, remite su hoja de servicio para que sea unida al expediente de sustitución que se sigue.

**Posesiones**

La Alcaldía de Montalbán comunica haberse posesionado del cargo la maestra auxiliar interina doña Josefa Moyano Navarro.

También han tomado posesión los maestros de Hinojosa don Antonio Calero Díaz y don Antonio Aparicio Fernández del Olmo.

**Interinidad**

El maestro residente en Cabra, don Eladio Manuel Manchado, solicita su nombramiento como interino para una de las escuelas de esta provincia.

**Documento**

La Sección de Soria ha remitido las hojas de servicios y ficha del maestro, que fue, de aquella provincia, don Pedro López Aparicio.

**Instancia**  
Doña María León Mellado, maestra de Guadalquivir, solicita cuarenta días de licencia.

**POR LOS PUEBLOS**

**Detención de un reclamado**

La guardia civil de Rute ha detenido a requerimiento del juez municipal de aquel pueblo, al vecino José Reina del Caño, para cumplir ocho días de arresto, impuestos por dicha autoridad por la falta de escándalo y lesiones.

El detenido ingresó en la cárcel de aquella localidad a disposición de la autoridad reclamante.

**Rescate de una caballería**

En el sitio denominado "Los Farrancos", del término de La Carlota, ha sido rescatada por la benemérita una caballería de la pertenencia de don Juan Hens Reyes, la cual hace varios días desapareció de una finca de su propiedad.

**Por escándalo**

Con ocasión de celebrarse una verbenata en el pueblo de El Viso y cuando mayor era la afluencia de personas, se produjo un escándalo en el que intervinieron los vecinos de dicho pueblo: José López Moreno, Manuel Moreno Montoro y Manuel Gómez González.

El origen del escándalo fue el tratar de atravesar entre el público este último que se dedicaba a la venta de barquillos, cuya mercancía le fue arrojada al suelo por los primeros.

Todos ellos fueron denunciados al juzgado municipal de dicho pueblo.

**TRIBUNALES**

**Vistas para mañana**

En la Sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa instruida en el juzgado de la Derecha de esta capital por el delito de hurto contra Antonio Maqueda Pérez. Será defendido por el abogado señor García Pérez Rico.

—En la Sección segunda tendrá lugar la vista de otra causa procedente del juzgado de Cabra, por hurto, contra José Tirado y otro. Las defensas estarán a cargo de los señores Calderón y Mir.

**Sentencia**

Por la Sala segunda ha sido condenado a catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal y diez mil pesetas de indemnización, Rafael Caballero López; procesado por homicidio por el juzgado de Montoro.

**DOCTOR ROTELLAR**

Externo por oposición de los Hospitales de Madrid

Medicina general, infecciosas y de la nutrición.

—: Gran Capitán, 24 —:

**Automóviles, Camiones,  
Piezas legítimas Ford**

**Luis Lejal**

Garaje Central Córdoba

**XXXV**

**Caso de la creciente año de 1480.**

En el año de 1480, que era Obispo de esta ciudad de Córdoba don Fray Alonso de Burgos, castigó Dios a esta ciudad por los pecados de sus habitantes, con la falta de agua, no lloviendo en todo él, por cuya causa valía la libra de pan a 80 maravedís, cosa inaudita por ser dicha ciudad fértilísima y abundante en granos pero el Señor presenció sus estragos sin hacer caso de sus necesidades, y así sufrió la calamidad más abultada que jamás se había experimentado; y para aplacar a la Divina justicia, de quien tan indigno estaba, se hicieron procesiones generales, con toda devoción y ternura, que las avenidas de los corrales contritos bajaban por los ojos.

Pero, ¿qué pecho no había de ablandarse al ver a los sacerdotes, con su dignísimo Obispo, vestidos de penitencia, unos descalzos con crucifijos en las manos, otros con calaveras en ellas y coronas de espinas, y otros predicando por las plazas?

El pueblo, a imitación de aquellos, sufría ineficaces mortificaciones.

En fin, oyó la Divina Majestad los verdaderos lamentos de los cordobeses, siendo tanta el agua

Tan eficaces fueron las instancias y ruegos de la señora, que le habló el Rey, declarándole el enojo que tenía en esta forma: "Dueña, me rogais por un hombre tan malo."

"Sacra real Maestad, respondió la señora, mi Rey y señor, es mi marido y padre de mis hijos."

Conmovido el Católico Monarca de esta razón, y de las lágrimas de la señora, perdonó a don Luis de Córdoba, absolviéndolo de la pena que merecía por sus excesos, cuyo indulto firmó el Rey a los 6 de diciembre del mismo año de 1508, que refrendó López de Conchillos su secretario.

La señora se vino a Córdoba con sus despachos que presentó al corregidor don Alonso Enrique, por quien fueron obedecidos, y a continuación dió su decreto firmado de su nombre ante Martín Ortiz, escribano público de Córdoba por el que mandó al alguacil mayor y demás personas de justicia, no hiciesen daño, molestasen ni prendiesen a don Luis Fernández de Córdoba, y que se le entregasen los bienes que le eran confiscados.

Y en efecto, Luis Fernández de Valenzuela le entregó los bienes siguientes: las casas de su morada, con el almacén y bodega de tinajas que tenía en ella; los olivares del Troconar, un lagar y viña en la cuesta de la Traición; la heredad de huerta, viña y árboles en el Marrubial, cerca de la Puerta de Plasencia (donde cometió el delito); la

## GOBIERNO CIVIL

Tra la lo de un preso  
Se ha dispuesto que el recluso en la cárcel de Palma del Río Juan Carrillo Catalán, sea conducido a la del partido de Posadas.

En esta parte  
Se ha expedido pasaporte para marchar a Francia, a la vecina de Hinojosa del Duque, Ricardo Molero Delgado.

De minas  
Ha sido declarado nulo y fenecido el registro minero "San Antonio", en término de Ledroche, por renuncia al mismo hecha por don Alfredo Cabezas.

Ha sido admitida la petición del registro minero de plomo "La Cantadora", en término de Torrecampo, solicitado por don Manuel Romero Romero.

Licencia de caza  
Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don José Liaz Velázquez, don Juan Luque Romero, don Rafael Reyes Castro, don Ricardo y con José Hernández Revuelto y don Rafael Mestre Herrera, de Córdoba; don Antonio Cabello Luque, don José Reyes Romero y don Rafael Zurera Chumba, de Aguilar; don Manuel Sincel Fernández, de Peñarroya; don Eduardo Rodríguez Soto, de Belmez; don José Ramos Blanco, de Nute; don Angel Arias Arriano y don Antonio Bolaño Chamizo, de Fuente Palmera; don Juan Fernández Lozano, de Dos Torres y don Antonio Arrovo Palma, de Montoro.

Se ha  
La comisión provincial anuncia su

basta para contratar el arriendo del servicio del cobro del repartimiento provincial en su período ejecutivo.

Fiscales municipales  
El juzgado de instrucción de Priego, anuncia la renovación de los cargos de fiscales municipales y suplentes de los juzgados de Almedinilla y Carcabuey, para el cuatrienio próximo.

Multas  
Se han impuesto multas de quince pesetas a Manuel Pérez Aranda y Concepción Flores, por expender los huevos a precio superior al de tasa.

De automóviles  
Don Antonio de Hoces y Losada solicita que el automóvil de su propiedad se transfiera a nombre de doña Francisca Ramírez Torres.

También dicha señora solicita autorización para ponerlo al servicio público sin itinerario fijo.

Solicitan que se les expida títulos de aptitud para conducir automóviles don Benigno Corpas Pérez y don José Venancio Estévez.

Don Fernando Pinera de las Infantas y don Francisco Salazar Leiva solicitan la inscripción y matrículas de sus automóviles.

Línea eléctrica  
La Sociedad de Peñarroya remite planos y declaraciones periciales, relativas a las parcelas de terrenos que han de ser ocupados en las obras de instalación de una línea eléctrica entre Villanueva de Córdoba y Puertollano.

El gobernador y los periodistas  
Esta mañana, al recibir el gobernador a los periodistas, manifestó que le había visitado una comisión de alumnos de la suprimida Granja Escuela de Peritos Agrícolas de esta capital, haciéndole entrega de un escrito dirigido al Directorio Militar, solicitando la continuación en Córdoba de dicho centro.

El señor Cabello Lapiedra prometió a los visitantes interesarse en el asunto con motivo de su viaje a Madrid, para donde saldrá en el expreso de esta noche.

## PALOMARES, FOTÓGRAFO

CÓRDOBA

En EL METRO no te fiarán nada, no te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios bajos.

CHOCOLATES Y  
POLVOS DE CACAO

**EUREKA S. A. CADIZ**

Lo mejor hasta el día.—El alimento vegetal más agradable y nutritivo que se conoce y el más fácil de digerir.  
De venta en principales ultramarinos y Confiterías en latas 1/4 y 1/8 de kilo a pesetas 3 y 1'70.

514

### CASOS RAROS DE CÓRDOBA

parte de hacienda que tenía doña Isabel de Porras su mujer, en el heredamiento de Guadalbarro, propias de los Porras las partes de huerta en la Cosida, que eran proindivisas; declarando el don Luis Valenzuela que los demás bienes se habían vendido por mandato de la justicia en pública subasta.

Este inaudito atentado ejecuto don Luis Fernández de Córdoba, sin mirar en la balanza que puso su vida y el honor de su casa, debiéndose la conservación de ella a la insigne y esclarecida señora doña Isabel de Porras, su mujer, a la que en pago de este servicio a que debía estar agradecido, no permitió dejarla por tutora de su hijo don Juan de Córdoba, en el testamento que otorgó ante Juan Rodríguez Trujillo, escribano público, a los 12 de noviembre de 1708 años, estando refugiado en la iglesia de San Lorenzo.

XXXIV

#### Caso de doña Francisca de Ulloa.

Yendo el año de 1569 la señora doña Francisca de Ulloa a la ermita de Nuestra Señora de la Puensanta a hacer una novena, sentó su real en la casa de dicha ermita hasta concluir su promesa por ser capaz para una regular familia.

Entre la que esta señora llevó fue un niño por quien se cumplía dicha novena. Acaeció en este tiempo, que el niño se apartó de su ama, tomó de

BIBLIOTECA DE LA VOZ

55

la mesa un pan y un cuchillo, y sin advertirlo nadie, se fué a la puerta de la iglesia.

Tenía el cuchillo el pan puesto en el pecho y el cuchillo hincado en el suelo del y como iba andando a su progreso no previó el riesgo de las cuatro gradas de la iglesia y cayendo desde la primera a la segunda y tercera de boca, el cuchillo que estaba clavado en el pan lo pasó, juntamente con el babero, jubón y camisa.

A los gritos del muchacho acudió el ama y su madre, levantaron y visto no parecer más en el pan que el cabo del cuchillo, lo tuvieron por muerto, siendo tantos los llantos de la madre y finezas del ama y alboroto de la familia que asistieron al acto, que asustaron el recinto.

Los curiosos dieron aviso al cirujano, a cuyo tiempo el ama desnudó al niño, y veía que llegando a la carne el cuchillo, se le dobló la punta quedando hecho un garabato, sin lesión alguna en aquella, por lo que se convirtieron las lágrimas en júbilo.

Los parientes y cirujano, hechos cargo del suceso, a admirar en el prodigio, y todos dieron gracias a la Soberana Reina de los Angeles, reproduciéndole su devoción por tan manifiestos prodigios, de tal forma que, el día 14 de octubre de cada año, que fué en el que ocurrió el hecho, iba la señora doña Francisca de Ulloa a la casa iglesia de la Puensanta, a tributar cultos a tan Soberana Señora.

## De Pozoblanco

Boda aristocrática.—Anoche, a las diez, se verificó con gran solemnidad el matrimonial enlace de la bellísima señorita Josefita Herrero, hija del acaudalado abogado don Antonio Herrero Delgado, con nuestro distinguido amigo el culto abogado y rico propietario don Casimiro Vizcaino Herrero.

El acto tuvo lugar ante el altar del Sagrario de Santa Catalina. Bendijo la unión el arcipreste don Antonio Rodríguez Blanco y fueron padrinos los hermanos del novio don Antonio Vizcaino Herrero y su distinguida esposa doña Amparo Caballero.

La comitiva se organizó en la casa de los señores de Herrero, partiendo los primeros la novia, encantadora y magnífica con las galas nupciales, a quien daba el brazo el padrino. Seguía la madrina del brazo del novio, y a continuación los numerosos invitados formando un cortejo de cerca de 400 personas.

La novia lucía rico traje negro y las simbólicas flores de azahar y velo blanco, cuya cola llevaban dos preciosas niñas. El novio, padrino y todos los familiares de los novios, de etiqueta.

Después de la ceremonia, pasaron los invitados a la casa de los padrinos, en donde fueron espléndidamente obsequiados por los señores de Vizcaino Herrero, que hicieron los honores con su acostumbrada exquisita cortesía. El elemento joven organizó una alegre vela-

da, que se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada.

Entre la distinguida concurrencia de los pueblos limítrofes recordamos haber visto a los señores siguientes:

De Villanueva de Córdoba: don Matías Herrero y su hija Antonia; don Antonio Cañuelo Ayllón y señora; don Alfonso Herrero y hermanas Purificación y Antonia don Bartolomé Sepúlveda y don José Cámara.

De Hinojosa del Duque: Don Francisco Vizcaino, don Miguel Vizcaino y señora, don Pablo Muri lo acompañado de sus hijos, don Enrique Vizcaino y don Antonio Blanco Vizcaino.

De Dos Torres: Don José Montero, señora y sus simpáticas hijas; don Jesús Blanco y señora, doña Calina Cañuelo e hijas y el señor Calero.

Lamentaremos muy de veras haber omitido algún nombre, que es fácil no recordar ante la enorme y distinguida aglomeración, razón por la que no damos lista de los concurrentes de esta ciudad.

Los novios han salido en automóvil para su finca "El Chaparral", en donde piensan pasar la luna de miel, que les deseamos eterna.

Nuestra enhorabuena a los señores de Herrero Delgado y doña Ana Herrero por el fausto acontecimiento de la boda de sus hijos.

César Arrieta.

9 de septiembre de 1924.

## LOCALES

Procedente de Fuengirola, donde han veraneado, llegaron anoche en el expreso, el abogado don Francisco Cruz Ceballos, su distinguida esposa doña Luisa Pavón Talleda y sus pequeños hijos María Luisa, Rafael y Luis.

—Son esperados esta noche en el rápido, procedentes de Alhama de Aragón, el doctor don Manuel Villegas Montesinos y su esposa doña María Laguna.

### Droguería "El Arco Iris"

Esta casa regala a sus clientes por cada peseta de compra un cupón con un número para el sorteo en combinación con el premio mayor de la Lotería de Navidad, de un billete de 500 pesetas.

Gran surtido en drogas, específicos y perfumería.—Precios sin competencia.

J. Chinchilla.—Librería 15 y 17.—Córdoba

### GRAN OCASION

—REALIZACION EFECTIVA—

"La Ideal".—Calle R. 11j, 7

Realiza a la mitad de precio todos los calzados (de las numeraciones incompletas), para señoras, caballeros y niños.

Aprovecha la ocasión

Fidel Lacoba.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Porqué será?

## Garage Gran Capitán

# RENAULT 6 H. P.

3 plazas - 8.000 pesetas

# RUGBY

TURISMO 7.500 PESETAS  
SPORT 9.000

# Autos STUDEBAKER

Agente: Felipe Gómez Sánchez

# Información telefónica

Los generales del Directorio se reúnen a última hora, en el despacho de Ruiz del Portal.--Salas en la Presidencia, conferencia con Magaz.--Lo que ha contestado Primo de Rivera al señor Goicoechea sobre el problema de Marruecos.--Otros detalles de las operaciones en África

## (De la Agencia "Febus") De Madrid

Madrid 18, de las 15 a las 19 t.

### Lo que contesta Primo de Rivera al exministro Goicoechea

Un periódico de la mañana inserta la entrevista celebrada por uno de sus redactores con el presidente del Directorio militar, general Primo de Rivera, en la cual contesta ampliamente al exministro señor Goicoechea a las manifestaciones que hiciera a un diario de Guipúzcoa, respecto al magno problema de Marruecos.

Ha dicho el presidente: El señor Goicoechea, consecuente y tenaz, mantiene, respecto al problema de Marruecos, sus puntos de vista desde que inició su actividad pública.

Pertenece a aquella política que pasa por todo sin equivocarse, sin tener en cuenta que aquí, desde el año 1909, hay suma de sacrificios y desengaños, y aún sin esclarecer el problema, cuya solución no queremos que en nada influya en la intención ni el pensamiento inmovible del señor Goicoechea.

Sometemos el nuestro, sin vanidad, bienhechor, exponiendo el juicio propio y el ajeno, para que lo razonen los doctos.

Hemos recogido los juicios populares a menudo tan acertados, pero la consecuencia a todo trance está reservada a superhombres, que nunca se equivocaron ni admiten pudieran equivocarse a ora.

Olvidando o desconociendo las causas y factores externos de la mayor importancia, el nexo establecido entre las dos zonas, la actuación que se ejerce desde la central innominada, el señor Goicoechea deslinda categóricamente el problema oriental del occidental atribuyendo las dificultades a la voluntad de vencer por parte del Gobierno y del gran séquito de opinión que le acompaña.

Si los éxitos de los estados de guerra dependiera exclusivamente de cosa tan simple como mostrar deseos de hacerlo y ganarla, a estas horas el problema de Marruecos no existiría.

El problema es más complejo; estos estados de guerra aparecen sistemática y periódicamente desde hace cinco siglos, a los que con tesón España acudió una y otra vez, tras cada desastre, recomenzando la labor hecha. Sesenta años Larache estuvo en poder de España

y la última vez, tras una degollina y captura de la guarnición de miles de hombres, nos fué arrebatada por los moros.

Si el acudir con ánimos de resolución los estados de guerra y fuera la clave del triunfo inmediato, del definitivo, no cabe dudar en esta ocasión ya estaría todo logrado, pues jamás se acudió con más prontitud y recursos que demandaban.

No es cosa de inventariarlo ahora, pero todo se hará en su día. No es oportuno el momento de decir el porqué de las dificultades e inconvenientes, estando el problema en trámite de resolución; por el pronto un objetivo primordial es mantener el espíritu y la actitud de combatividad de las tropas, no tanto por lo que ellas influyen en la solución total sino local, y es muy urgente e indispensable que las columnas y puestos en difícil situación, sean recogidos por la fuerza de las bayonetas de los soldados españoles sufridos y alentados.

### Alfonso Salas en la presidencia

En la Presidencia del Directorio estuvo esta mañana el presidente de la Mancomunidad, don Alfonso Salas, con frecuencia de una hora con el marqués de Magaz, a la cual asistió también el subsecretario de la Gobernación señor Martínez Anido.

Dijo al salir don Alfonso Salas que se había tratado de cuestiones de la Mancomunidad y otros asuntos.

Se notaba en el semblante del señor Salas que estaba muy satisfecho de su entrevista con el Directorio.

Anunció por último que en días sucesivos volvería a conferenciar con el Gobierno para tratar de los asuntos que atañen a Cataluña en general.

### Reunión de Directorio a última hora

En el despacho del vocal del Directorio Ruiz del Portal, se reunieron a última hora todos los generales que forman el Directorio, a excepción del contralmirante Magaz.

### Obreros sepultados

Cuando estaban bajando en los desmontes que se vienen realizando en los terrenos alrededor de la nueva plaza de toros, un alud de tierra sepultó a los obreros Julio Pérez Gil y Eusebio Martínez Rodríguez.

Los demás compañeros acudieron en socorro de los dos sepultados, logrando al cabo de quince minutos extraerlos con vida, siendo llevados inmediatamente a la Casa de Socorro, donde antes de llegar fallecieron.

## De Provincias

### ALICANTE

#### Partido de fútbol

Entre los marinos de la escuadra inglesa del Mediterráneo y Club de Natación se celebró un partido de fútbol, ganando el "Alicante" por seis tantos a cero.

### BARCELONA

#### Repetición de un beneficio

Barcelona 18.—En vista del éxito artístico obtenido por Margarita Xirgu a beneficio de un monumento para conmemorar al insigne Guimerá, se proyecta en el Teatro Romea otro acto parecido, en el que la Xirgu representará "La Pecadora", de Guimerá.

#### Regreso de los escolares

Barcelona 18.—Esta mañana ha regresado la colonia escolar catalana, que ha pasado el verano en El Escorial.

Se les tributó un cariñoso recibimiento.

#### Hallazgo de un cadáver

Barcelona 18.—En su casa de Calella 18 fué hallado el cadáver del guarda de campo José Roura.

#### Un administrador de casas escrupuloso

Barcelona 18.—En la Jefatura de policía se ha presentado una denuncia por un sujeto, quien fué a alquilar un piso que rentaba 125 pesetas según le dijo la portera.

Visitó al administrador de la finca y al estar a la firma en el contrato le exigió un trimestre de garantía y otro trimestre de renta anticipada, más una indemnización de 500 pesetas.

Las autoridades para comprobar la denuncia pusieron a disposición del denunciante dos agentes, quienes asistieron a la consumación del contrato y cuando el administrador recogía el dinero fué detenido.

Resultó después que el administrador era hijo del dueño de la finca y a pesar de haber sido puesto en libertad, el gobernador le impuso cinco mil pesetas de multa.

#### En libertad

Barcelona 18.—Por el juzgado del distrito de 1.ª Audiencia que instruye la sumaria con la proyectada esta a al Banco de Vizcaya, se ha decretado la libertad de Juan Font, por no aparecer cargos contra él.

#### Vista de una causa por robo

Barcelona 18.—Para hoy estaba anunciada la vista de la causa por robo a mano armada en una joyería de la calle

de San Antonio Abad, hecho que tuvo lugar en junio de 1921.

Como procesados figuran José Espín, Jaime Jiménez, José Escarro y Miguel Llumar, éstos dos en libertad provisional, por cuya incomparecencia ha sido suspendida la vista.

### Consejo de guerra ordinario

Barcelona 18.—Esta mañana, en la Sala de Justicia del cuartel de Roger de Lauria, se celebró el Consejo de guerra ordinario de plaza contra el paisano Félix San Martín, por un delito de lesiones por cuestiones de trabajo, a José Escobar, de cuya herida estuvo curando treinta días.

Fue a redil el Escobar por negarse a formar parte de determinado Sindicato.

El fiscal solicitó se impusiera al procesado la pena de dos años de prisión correccional y el defensor la pena mínima que señala el Código, de dos meses de arresto.

El procesado en su declaración dijo que el tiro a la Escobar fue en legítima defensa.

### Dos intentos de suicidio

Barcelona 18.—En la barriada agrícola fue recogida Luisa Gómez, de 30 años, con una grave intoxicación por haber ingerido ácido clorhídrico, siendo llevada al hospital de urgencia.

Francisco G. I., de 29 años, domiciliado en San Pablo 75, tomó cierto veneno cuyo nombre se desconoce, con propósito de suicidarse, no logrando su intento por la pronta intervención administrándosele un vomitivo que le hizo desaparecer los efectos tóxicos del veneno.

### Cómo explica su dimisión un teniente alcalde

Barcelona 18.—El teniente alcalde señor Molina ha escrito una carta al señor Milans y Campanudiciándole que su dimisión se fundamentaba en no sustentar el criterio de conceder mil quinientas pesetas mensuales a los tenientes de alcalde.

### Dimisión de tenientes de alcalde

Barcelona 18.—El gobernador civil dijo a los periodistas que había dimitido el cargo de teniente de alcalde el señor Llandó, fundándola en sus muchas ocupaciones, sustituyéndole don Octaviano Navarro.

En cuanto la dimisión del teniente de alcalde señor Zamora, dijo que la misma era por asuntos reservados.

Un periodista le objetó que se decía que obedecía a órdenes superiores por tratarse de un coronel de la guardia civil, respondiendo el gobernador que en aquel momento no era más que gobernador civil.

### CIUDAD REAL

### Dos accidentes del trabajo

Valdepeñas 18.—En un mismo lugar sufrieron lesiones los conductores de carros agrícolas Julio Muñoz y Lantaleón Gómez, siendo asistidos de primera intención en la Casa de Beneficencia municipal.

### SEVILLA

#### Una denuncia

Sevilla 17.—Francisco Alvarez, domiciliado en Velarde 73, ha denunciado a Josefa González Buitrago, con la cual vivía y que ha desaparecido con 70 pesetas y algunos efectos.

#### La recolección de aceituna

Sevilla 18.—El gobernador ha publicado una circular acerca de los robos de aceituna en las épocas de recolección, y para evitarlo se exigirá a todos los conductores de dicho fruto una guía del productor, del alcalde y de la guardia civil.

#### El aceite de tasa

Sevilla 18.—La Junta de Abastos anuncia que procedente de Barcelona llegarán comisiones para adquirir aceite de tasa.

Con el mismo objeto ha llegado el delegado gubernativo de Orense.

#### Para los soldados heridos y enfermos de Africa

Sevilla 18.—La Junta de Damas de la Cruz Roja ha visitado al alcalde en solicitud de que el Ayuntamiento libre cierta cantidad con el fin de obsequiar a los heridos y enfermos de Africa.

El alcalde les manifestó que hicieran la petición por escrito.

#### Accidente automovilista

Sevilla 18.—Cuando se dirigían a Sevilla en automóvil, Pablo Romero con Jesús Crespo, de 25 años, y sus nietos Adolfo y Consolación y el maestro de obras señor Alvarez, al llegar al sitio conocido por "El Polvorín de Pineda", por un falso viraje volcó el coche, resultando herido gravemente Jesús Crespo y los demás contusionados, siendo todos asistidos en esta ciudad.

### TERUEL

#### Enormes daños

Teruel 18.—Se sabe que los daños causados por la última tormenta son cuantiosos, especialmente en la Unión Reunosa y fábrica de muebles de Miguel Guerrero.

También murió mucho ganado de todas las especies.

### De Marruecos

#### Inspeccionando la zona

Larache 18.—Esta mañana partió para Alcazarquivir el jefe de esta zona, general Riquelme, cuyo nombramiento ha sido muy bien acogido.

#### Una conferencia

Tetuán 18.—El residente del Directorio general Primo de Rivera, conferenció extensamente con el general en jefe Aizpuru.

#### Una comida

Tetuán 18.—Este mediodía el presidente marqués de Estella, asistió en el Palacio de la Residencia, a una comida acompañado de los duques de la Victoria.

#### El general Soriano

Tetuán 18.—Ha llegado a esta plaza a inspeccionar los servicios de aviación el general Soriano.

### Inspección de hospitales

Tetuán 18.—Llegó el segundo jefe de hospitales militares, en visita de inspección.

### Detalles complementarios de las operaciones de Kala

Tetuán 18.—Se conocen algunos detalles complementarios de las operaciones llevadas a cabo en Kala.

El enemigo hostilizó la posición de Kala, situándose en los lugares que daban acceso a la misma a rincherándose, para así hacer más fuertes las defensas naturales e impedir a todo trance el socorro de la posición.

Poco a poco fueron estrechando el cerco, pero la guarnición, valerosamente, rechazó a los moros en cuantos intentos de asalto iniciaron.

También los cañones de Tetuán rechazaron al enemigo.

Las diversas operaciones realizadas estos días tenían por objeto desalojar de las alturas al enemigo, que impedía el paso de las columnas.

El sábado salió una columna al mando del coronel Cabanellas con la misión de establecer una posición en Foro a la izquierda de Kala, para dominar el macizo del camino de Xauen.

El enemigo numeroso trató de impedir la entrada, pero la valerosa decisión del batallón de Segorbe, en una brava carga a la bayoneta, desalojó al enemigo de las alturas, lográndose llevar a la posición víveres y municiones.

El teniente coronel Permuy no abandonó un sólo momento su puesto, hasta que fue herido gravemente.

Al día siguiente se repitió la operación con dos columnas completas compuestas de Regulares de Tetuán y la sexta bandera del Tercio, y detrás un fuerte convoy de víveres, municiones y medicamentos.

La otra columna llevaba fuerzas de Regulares, batallón de Talavera, una batería de ingenieros, Sanidad y otras fuerzas complementarias.

Pronto las fuerzas, en un rápido avance, desalojaron al enemigo del macizo de Izmalate en el límite de la cabila de Beni Yebel.

Fuerte grupo enemigo trató de impedir el paso al flanco izquierdo, una brava carga de los cazadores de Victoria y Regulares, con las baterías y ametralladoras rompieron un fuego mortífero, iniciando el avance general y arrojando al enemigo, al que se le causó más de un centenar de muertos, haciéndole prisioneros y recogiendo mucho armamento.

Después fueron quemados y razados todos los aduares.

Durante las operaciones se han registrado hechos heroicos.

### Del Extranjero

#### Viaje del príncipe de Gales

Londres 17.—El príncipe de Gales ha anunciado su propósito de realizar una larga excursión por todas las Repúblicas sudamericanas.

### Palomares, Fotógrafo Córdoba

## Al cerrar

Telefonemas de última hora)

### Firma del Rey

Por la oficina de información de prensa de la Presidencia se ha facilitado la siguiente firma del Rey:

De Guerra.—Disponiendo que el teniente general de la primera reserva don Joaquín Ampudia, pase a la segunda por edad.

Ascendiendo al empleo de general de brigada al coronel de artillería don Enrique Fernández Riafré.

Idem idem al coronel de artillería don Francisco Gregorio.

Idem al intendente de división don Cayetano Serue y nombrándole intendente de la primera región.

Idem idem al de división al coronel de intendencia don Segundo Guzmán, nombrándole intendente de la segunda región.

Concediendo la libertad condicional a un corrigiendo de la penitenciaría de Maón.

Disponiendo que por el ministerio de la Guerra se organice un tercer grupo por cada regimiento de Artillería de montaña.

Nombrando auditor general de la primera región al auditor de división, don Antonio Díaz Tabora.

Anunciando concurso para el suministro de lubricantes y telas para aviones.

Ascendiendo por méritos de guerra a capitán de infantería, a don Antonio Gómez Iglesias.

Concediendo la concesión de la Medalla Militar al teniente coronel Ayuso.

Gaceta y Justicia.—Declarando excedente al fiscal de la Audiencia de Zamora, don Buenaventura Sánchez.

Jubilando al magistrado del Supremo don Hermenegildo Brillo.

### La concesión de la laureada a Cavalcanti en el Supremo

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha examinado esta mañana tarde el expediente de concesión de la cruz laureada de San Fernando al teniente general marqués de Cavalcanti, por su comportamiento en el combate de Tisza.

Se acordó que el expediente se amplie volviendo al estado de juicio contradictorio para recibir declaración a varios testigos presenciales.

### La reunión del pleno

En la reunión del pleno del sábado del Consejo Superior de Guerra y Marina se examinaron los expedientes de concesión de cruces laureadas de San Fernando a favor de la segunda escuadrilla de aviación en África a los tenientes Pedro González, Enrique Sanmiguel, Gregorio González y soldado Bienvenido Díaz.

Expediente de ascenso del teniente coronel Ruiz Orgaz, al capitán José Mora, José Carrillo y tenientes José Arqueada y Nicolás Gómez.

**PALOMARES, FOTÓGRAFO**  
CÓRDOBA

## Un reconocimiento

Melilla 18.—Del campamento de Darius salió una columna compuesta de batallón de Cádiz, que efectuó un reconocimiento en la orilla sur del río Kert, en su confluencia con el Kan, llegando el batallón hasta los límites de Nador y Beni Ulises.

De Dar Quebdani salió otra columna con fuerzas del batallón de Sevilla, del Ferrol y una compañía de Regulares, reconociendo los alrededores de la posición de Fara.

Las baterías de Azub iniciaron un fuego certero sobre grupos enemigos que se fortificaban, dispersándolos.

Los bombardeos aéreos por las escuadrillas de Nador en la zona insometeda están dando resultados muy eficaces. Grupos de enemigos durante la noche hostilizaron la posición de viernes siendo dispersado por el enemigo.

## LICENCIAS

Para obtenerlas tanto de caza, como de armas y gestionar asuntos en los Centros Oficiales de esta capital, diríjase a la

**Agencia de Negocios**

DE  
Francisco Fernández Estévez, Cister, 3, Córdoba.

## DE BELMEZ

"Unión Patriótica".—Con motivo de la formación del Comité del partido "Unión Patriótica", han sido elegidos para el mismo: como presidente, el propietario don Antonio Hidalgo Diéguez, vicepresidente y secretario (médico y auxiliar facultativo de minas) don Félix Anagón Madrid y don Santiago Montes, respectivamente.

Vocales: al galeno don Nicolás Saiz-Gerón, don Rafael Gómez Sepúlveda, empleado de la S. M. M. P., don Felipe Romero, propietario; don José Vidal Hornero, industrial, don José Ruiz Martín, profesor de 1.ª enseñanza, y el presidente de la Sociedad "Unión Belmezana", don Braulio González.

No dudamos del gran acierto habido al designar para tan alta misión a personas que como las ya indicadas, dearon de manifestar la nobleza de sus almas y la caballerosidad justiciera de sus actos. Dignos son de este cargo, al igual que muy justo es concederles los honores obtenidos con su recto proceder durante infinidad de años. Hombres de buena reputación y de gran solvencia social, jamás se les vio enfilados en empresas de las llamadas obscuras, sin que tampoco se les pueda culpar de fingida actuación, al rechazar con entereza el proceder de los hombres del "aer cuando en tiempo de humillaciones y sacrilegios" se les llamó para engrosar las filas de los ambiguos políticos.

Nosotros nos atrevemos a adelantar el resultado satisfactorio de su actuación.—C.

Los tejidos y confecciones de EL METRO están tan acreditados como la leche y la manteca de la "Granja Eu-laia".

## El homenaje a don Rafael González López

Suscripción iniciada por el Comercio y la Industria de Córdoba en cumplimiento a los deseos del Montepío de Empleados Mercantiles, al que se han asociado numerosos amigos de la capital y la provincia:

### Ingreso

Según resguardo de esta Sucursal del Banco España fecha 18 de septiembre de 1924, número 1.873, se ha ingresado la suma de 1.047 pesetas, que, unidas a las 4.000 pesetas anteriores, según resguardo número 1.780 y 1.791, hacen un total hasta la lista número 11 inclusive, de pesetas 5.647.

(Lista núm. 12)

Suma anterior, 5.647 pesetas.

Don Rafael del Olmo Jurado, 5; don Vicente García Cañadas, 5; señores Casanova y Berná, 5; don Domingo González e hijos, 10; don Ángel Morales Antequera, 5; don Diego del Río y Muñoz Cobo, 10; don José Díaz Rivera, 5; don Manuel Berral Cézar (Alcolea), 5; don Felipe Carracedo Amor, 10; don Felipe Carracedo Gutiérrez, 10; don Antonino Sanz Alvares, 10; don Gabriel Escamilla Rodríguez, 10; don Pablo Fernández Márquez, 5; don Alfredo Rey Heredia, 5; y don Francisco Gómez Torres (Fernán-Núñez), 10.

Don Francisco Ay lón, (Villanueva), 5 pesetas; don Manuel Jurado López, Aguilar, 10; don Amador Pérez de Luque, 10; don Rafael Pérez de Luque, 10; don Rafael Muela Ilescas y hermano, (Villa del Río), 25; Sociedad española de Construcciones Electro-mecánicas, 100; don Fabián Ruiz Briceño, 5; Cámara Agrícola, 25; don Antonio Zurita Vera, 10; don Alfonso Jurado Muñoz, 10; don Juan Roldán Rabasco, 10; señores Aguirre y Leston, 2; don Carlos Francis Comenge, (Montoro), 10; don Pedro Alama Aparicio, 5; don Rafael de Moya Bojollo, 5; don Luis María Fernández, 10; don José María Onieva, (Baena), 10; don José María Onieva, hijo, (Baena), 10; don Rafael Pérez Aguilar, 10.

Suma y sigue, pesetas 6.107

Los donativos se reciben en el almacén de ferretería de "La Campana", calle Claudio Marcelo; en el establecimiento de tejidos de don Francisco Hierro Aragón, calle Joaquín Costa, y en el de don José Carrillo Pérez, Claudio Marcelo número 7.

Los fondos recaudados se ingresarán en el Banco de España.

## SE TRASPASA

un establecimiento de ultramarinos con pocas existencias en sitio céntrico, para más detalles al macén de harinas, calle Toril.

## EL DR. CABALLERO

MÉDICO DENTISTA

Ha trasladado su gabinete dental, sito calle Conde de Gondomar, 3, principal, a la calle Concepción, número 16, principal izquierda, (frente a la parroquia de San Nicolás).

## Desde Villanueva del Duque

**Defunción.**—A los 60 años de edad y tras larga y penosa dolencia, falleció en esta villa el día 3 de los corrientes, el humilde empleado de este municipio don Juan Rodríguez López, de todos conocido por Baldomero, que duran unos cincuenta años consecutivos vino desempeñando el cargo de alguacil del Ayuntamiento y en muchas épocas a la vez el del juzgado municipal, lo que demuestra que siempre cumplió estrictamente con su obligación y prestó sus servicios a la acción de todos los partidos turnantes, que en toda ocasión le respetaron por su probada honradez y le conservaron en su puesto, sin que esto pasara con los demás empleados.

Por ello, sin duda, para su sepelio fue acompañado por una imponente manifestación de duelo, presidida por nuestras respetables y dignas autoridades locales, hasta el cementerio de Nuestra Señora de Guía, donde su cadáver recibió cristiana sepultura.

Descanse en paz el alma del referido finado y a su viuda e hijos reiteramos desde estas columnas nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.—Con respeto al.

A. Agosto de 1924.

## MILITARES

Nominación

Ha sido agregado al regimiento de infantería de la Reina el teniente coronel don Antonio Escarón Alvarado, que actuaba de delegado gubernativo en Baena.

Toma de posesión

Se ha hecho cargo del mando del Depósito de Sementales el comandante don Antonio Córdoba.

Permiso

Ha solicitado permiso el capitán de la reserva don Pedro Peces Salas.

## Sección comercial

Matadero de Córdoba

Semana 14 al 17 de Septiembre.  
Precios libres para el cenr don. Ganado vacuno: de 3'31 a 3'32.—Terneras 3'47 a 3'48.—Lanar y cabrio, de 2'13 a 2'17.  
Precios de compra a la ión del 15 Septiembre hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 3'80 pesetas.—Id. sin id. 3'70.—Ternera con hueso, 4'10.—Id. sin id. 3'48.—Machos, 2'80.

Re es sacrificada el día 17 de Septiembre.—Vacas 21 cabezas con 3.373 kilos.—Terneras 9 con 531.—Lanar y cabrio, 41 con 497.

## ERIOHM

Aparatos radio telefónicos patente Marconi

Se facilitan toda clase de informes acerca de los mismos. Próximas audiciones

Se hacen instalaciones eléctricas de todas clases.—Grupos Delco Luz para casas de campo

CLAUDIO MARCELO, 5.

## Anuncios económicos

Hasta cinco líneas 50 céntimos

**Corset Français.**—Se hacen corsés a la medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos e inflamaciones del vientre o riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en género de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38. Teléfono, 92. Córdoba.

**FUNDAL:** Batería de cocina alumbrada y unido. Completamente disimulada todo lo conocido. Higiénica, económica, resistente y de limpieza duración. Véndese a quien quiera otra. Pida detalles y muestras al representante Antonio de Pozo, Relojero, Tel. no 53.

**Carreras Militares.**—Preparación completa simultánea con el Bachiller. Curso en 4 años; con el título profesional. Enseñanza inmejorable. Pidan Reglamentos. Ramírez de Arellano, número 7 Córdoba.

**Correos, Telégrafos, Carrera de Comercio.** Academia preparatoria. Inmejorable enseñanza. Pidan Reglamentos, Ramírez de Arellano, 7.—Córdoba.

**Sasón.**—Antes de empezar a construir compré este cemento. Véase precios en la página 2.

**Para ampliaciones de retratos chicos,** muy económicos y bien hechos. González e hijos. Plaza de las Cañas, 12.

**Se arrienda un piso principal en la calle Santa María de Gracia, 112.**

**Ventas por traslado.**—Antigüedades, libros, flores y algunos en cristales. Pararán en la calle Isaac Peral, número 1. de doce a dos.

**Se arrienda desde el día una hermosa casa con jardín, entera o por pisos. Informarán Carbonell y Morand, 28.**

**Alquiler de la casa, se hace el 12 de Octubre número 4.** Tres camas de madera con somier, una mesa grande de comedor, sillas, lavabos, dos mesas de noche, una conexión a los objetos.

**Ocasión.**—Almohada urgente, hasta el día 20 de varios muebles. Calle Llovera número 10, Córdoba.

**Pérdida.**—He un perro setter color rojo, orejas grandes, acento por Ton y como seña particular tiene un lobo en la parte baja del cuello.—La persona que conozca su paradero y quiere avisar a la calle Rey Heredia número 11, se agradecerá si lo desea.

**Bar-Beer.**—San Pedro, 27.—Los mejores vinos, licores, cervezas, puede tomarse en este establecimiento elegante y moderno.

**Vendo bicicleta seminueva.**—Fugosa. Relojera Suiza.

**Hace falta aprendiz de doce a catorce años.** Estudio fotográfico. Casanova Concepción, 16.

**Joven con buenas referencias que sepa algo de tienda,** se necesita en el despacho calle Realejo, 66.

**Se arrienda para pasto y labor la finca de los obos,** en la dehesa "Navamuelas", del término de Villaviciosa, con unas 1.500 fanegas de alcornocal, encinar, pastos y monte bajo. Situada entre Villaviciosa y Posadas y unida por carretera a la última. Para informes en Villaviciosa don Ramón Vargas Valmisa.

**Pisos.**—Se necesitan para un pequeño apartamento, con número sin número, piso bajo, donde también se vende un pequeño copio y varios efectos de casa.

**Almuerzo se hace hasta el día 22 de varios muebles y otros efectos.** Para verlos y tratar de ellos a seis, San Zulo, 1, principal.

**Academia Navarro-Sotomayor.**—Preparación para Telégrafos, Armada y Academias Militares, según antiguo y nuevo plan con bachillerato abreviado. Laboratorio de Veterinaria, Farmacia, Medicina Alemana, Internado excelente. Inornación en un A. de Sotomayor. G. n. Cap. n. n.

**Músico de 1.ª,** retirado, se ofrece para organizar o dirigir una banda de música. Dirección Don Manuel García Salas (Jódar de año).

**Academia de corte y confección para señoritas.** Método rápido en color y blanco. Se hacen y se forman vestidos y sombreros. Villalón, 1. Córdoba.

**Pérdida.**—La persona que se haya encontrado en la Fuente un bolso dorado con esmalte azul y quiera devolverlo lo podrá efectuar en la calle Góngora, número 26 y se le gratifica a sí lo de ea.

**Para una Sociedad se arrienda el apartamento local con mobiliario,** en que está establecido el café-cervecería de la casa Realejo, 66. Informarán en el despacho de dicha casa.

**Maíz del país, clase superior.** Almacén Santa María, Ollerías sin número.

# LA VOZ

**Diario gráfico de información**

---

**Ediciones: Mañana y noche**

---

**Completa información  
Telegráfica y Telefónica  
de España y del Extranjero**

---

**Oficinas y Talleres**

**San Pablo, 55.---Teléfono. 235**

**CORDOBA**